

MAGYARSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Helyben egy hónapra 1 kor., negyedévre 3, fél évre 6, egész évre 12 kor.
 Vidéken: egy hónapra 1 kor., 20 fill., 1/4 évre 3 kor. 60 fill., 1/2 évre 7 kor., 1 évre 14 kor.
 Egyes szám ára 4 fillér (2 kr.).

Felolvasó szerkesztő:
BARTÓK LAJOS.
 Kiadótulajdonos:
WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA R-TÁRSASÁG.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: IV. ker., Vármegye-utca 11-13.
 Apró hirdetések ára: egy szó 2 fill., vastagabb betűvel 4 fill.
 Hirdetések petit számításal, díjszabás szerint.

A parlament tisztasága.

A posványoknak is van virága. De ezt csak azok a tudósok szakasztják le, a kik tanulmányozzák eredetét, fejlődését, színének csunyaságát, szagának büztét. Van a természetben olyan forrás, mely fölött az elszálló madár megdermed s beleesik, mert a forrás gőzölgése gyilkos hatása. Vannak az emberi társadalomnak is csunya, büzös virágok termő posványai, vannak forrásai, a melyeknek kigőzölgései a feljük közelgő embereken minden jobb, minden nemes és fenkölt érzést meggyilkolnak, elmérgesítvén a gondolatokat, rideggé tevén a sziveket.

Ezeket a posványokat, a posványoknak virágait; ezeket a forrásokat s ezeknek a forrásoknak mérges gőzölgéseit ártalmatlanná kell tenni, a hol csak lehet s a mennyire az emberi erőtelik, de főképpen ártalmatlanná kell tenni ott, a hol a közügy, a nemzet, az állam nagy érdekei követelik. A nagy érdekek szolgálatában ne használjanak fel sem posványvirágot, sem gyilkos forrásgőzöket, hanem a törvényes tisztaságot, az igazságot s a jogok sérthetetlen gyakorlatát.

Igy kell ennek lennie a törvényhozás terén is. Az elvek tisztaságának kell bevonulnia abba a testületbe, a mely a nemzetnek meghozza a törvényeket.

Nem ennek a testületnek egyes személyeiről szólunk, hanem magáról a testületről, hogy adassék meg neki az a lelki erő, a melylyel a posványvirágok, a mérges forrásgőzök hatását megismerve: alkalmazhassa a tisztító tüzet, nehogy végképp elforduljon tőle a nemzet, a mely előbb-utóbb megutálni kénytelen a nagy köz előtt már-már tekintélyvesztett törvényhozást.

Legyen az a Ház, a melyben az országgyűlés tanácskozik, olyan, mint egy nemzeti templom, melyet bármiképpen megsérteni büntetlenül nem szabad senkinek.

Jogosan követeli a nemzet a parlament tisztaságát s ne lánson ott se büzös, csunya virágokat fakadni, se mérges források gyilkoló gőzölgéseit szerte szállani, mert ez megzavarja a népet erkölcsében, aláássa hitét, elveszi bizalmát, megsemmisíti egy nagy és szebb jövőbe vetett reményét.

Vagy mit tartson a nép a maga képviselőjéről, megválasztott törvényhozójáról, ha látja, hogy az nem egyéb szenzálnál, kifutónál — mondjuk, hogy nem lát benne mást, mint merkurittert, a közügynek elvesztett alakot, a ki ott lebzsel a bankoknál, mint igazgatósági tag vagy mint másféle elnevezésű tagja valamely vállalatnak, a hol dolgoznia nem kell semmit, csak zsebelni — legtöbbször az ország közjövödelmeiből szedvén meg magát, szubvencziókból, kibocsátásokból, konverziókból, kézalatti vállalatokból.

Hát tartson-e mást a nép ilyen képviselőről, mint azt, hogy busásan osztogatott borralókból él, hogy szinekurákba ült bele s játszsza a befolyást pedig csak paktál direktorokkal s egyéb közzgazdasági tényezőkkel.

A ki az országot, a népet képviseli az országgyűlésen, az tartsa a politikai erkölcs, a politikai függetlenség kérdésének a parlament tisztaságát, tehát legyen ereje, hogy ezt a tisztaságot legalább be ne piszkítsa; legyen ereje, hogy abban a pillanatban, a mikor megjelenik előtte a pénz csábító szelleme, ezt vagy erőlyesen

elutasítsa magától, s akkor maradjon a parlamenti tisztaság védője és őrzője; vagy siessen karjaiba, szedje meg magát busásan, de akkor mondjon le arról, hogy képviselője legyen a nemzetnek az országgyűlésen.

Emberek vagyunk mindannyian; mindenünket érhet baleset. De akkor mindazok, a kik a közügy terén működnek, fogadják el fölöttükállónak a tiszta erkölcs, a politikai tisztaság törvényét, mert különösen a törvényhozó testületnek, az országgyűlésnek nem szabad oly szövetkezetté aljasulnia, a melyben csak azok játszanak szerepet, a kik hatalomra, vagyonra, befolyásra éhesek s hogy ezt elérjék, olyan porondra kerülnek, a hol azt mondják a pénzről, hogy az »non olet«, elfogadják, csak legyen minél nagyobb a borraló.

Mindezeket pedig el kellett mondanunk a képviselőház mai ülése után, a melyben végigzugott a vihar a kufár képviselők sorain.

A mostani képviselőház a bukott rendszer maradványa, politikai posványvirág a maga egészében. A jelenlegi kormányának csak kedves lehet az ilyen vihar, mint a mai

Parlament a folyosón.

A Ház becsülete.

A nép szava nem mindenkor oly szerencsés, hogy behatoljon a Házba. Elérte azt a szociálista „Népszava“, a melynek a „gseftelő nagyságos urak“ ellen hangoztatott kifakadásai foglalkoztatták a gseftelő és nem gseftelő honatyákat.

Veszter Imre dörgött az előadói székből... Az igazságügyi bizottság azt határozta, hogy a bűnöst okvetlenül ki kell adni... Élősi parazitáknak nevezte a képviselőket... Szennyes uton-módon szerzett mandátumokról beszélt az a „Népszava“... Azt éneklék a „Munkás marseillaise“-ban, hogy „miénk lesz a jövő“, de azért a jelen hasznocskáját irigylik a szegény burzsoáktól...

— Hát Rohonczy nem ugyanazt mondta? — kiált közbe Rakovszky István.

— Ön érdekelt fél! — kiáltja Förster Ottó.

— Az *noster* és nem *vester*! — replikáz Veszter. — Annak szabad!

A Ház kezd valami Bánffy-korszakbeli üléshez hasonlítani.

Visontai Soma is ebbe az éraba helyezi magát vissza; látszik a stilsáról, a mikor „üldözésbe vétetni céloztatott“ lapról beszél... Nem adja ki a „Népszavát“, mert az nem bűnös, a ki e lapot kiadja és szerkeszti, hanem a sok inkompatibilis!

— Hát az a szegény árvai munkás, a kit a Ház felhatalmazására itéltek el? — kérdik Somát.

— Akkor még nem voltam a bizottság tagja, tehát nem adhattam be külön véleményt!

— Különbön akár adják, akár nem azt a felhatalmazást, — magyarázza a jó Soma a hírlapíróknak, a királyi ügyész elejti a vádat és aztán megint ott leszünk, a hol a gyöngyösi képviselő!

A vihart még csak apró föllegcskék hirdetik. Széll Kálmán nyílt kérdésnek deklarálja az ügyet; pedig milyen könnyű lenne a szociálistákon elvinni a port in contumaciam,

mikor még egy Zelenyákjuk sincs a parlamentben!

Hanem a békés, a konziliáns hang szélcsondja után nyomban felszólal... Rakovszky István, a harczekeverő!

A Szilágyi Dezső morganatikumát kipróbált néppárti buzogány retteneteket sujtott az inkompatibiliák berkei felé; hogy eleven lustalált, az később bebizonyult... Elnézett a Nádor-kerthez és roppant érdeklődést tanusított a Légrády mintaspárgatényesztése iránt... Most Kornfeld Zsigmond előszobájába kukkantott be, de nem azért, hogy igazgatótanácsosságot kérjen, hanem hogy megoldassa az ott inkompatibiliákért antisambrirózó honatyákat... Oly gyöngéd volt irányukban, hogy bölcsőjüket ringatta, koporsójukat megkoszoruzta, lévén az reájuk nézve a — bank! Ime, Deák Ferencz, gróf Apponyi Albert és Horánszky Nándor mily impraktikus emberek, pedig nekik módjukban lett volna ilyenféle mel lékjövödelmek szerzése...

A paktumban ígért összeférhetlenségi törvényt kérte most számon...

— Ne előlegezzen! — kiált közbe a miniszterelnök.

Rakovszky nem is előlegez tovább, hanem áttér arra, hogy mekkora előlegekben lehet része egy képviselőnek a maga huszonhét igazgatósági tagságával; *tíz* inkompatibilitása van a másikkal, ám ezekből *egy* is fölér azzal a huszonhéttel!... Egymás után vonulnak föl a színen az Adria, a Vaggonkölcsonzó, a Paragon... Mindannyi csemeteiskolái az inkompatibiliáknak... A jövődő miniszter csemetéi tenyésznek ott. Nem *culpa* ez már, hanem *dolus*...

Közben drámai jelenet játszódott le. No, ne ijedjünk meg: csak a könnyebb faju drámába való jelenet volt.

A Házat ugyanis roppant érdekelte, kivált a Paragon inkompatibilitájának a neve.

— Én vagyok az! — harsogott közbe Münnich Aurél, az őrnagy. De az nem inkompatibilis!

— Nyilatkozzék a kereskedelmi miniszter ur, szerződéses viszony-

volt és kedves lehet mind-azok előtt, a kik a parlament tisztaságát tisztelik. Ennek a mostani parlamentnek mielőbb ki kell adni az utat s meg kell alkotni egy újat, tiszta választások alapján. Legyen mindenki éber öre az ujnak megalakítása alkalmából s ne engedjék bejutni a magyar parlamentbe, a magyar törvényhozó testületbe azokat, a kiktől immár tudvalevő dolog, hogy nekik a nemzet, az ország érdeke semmi, de annál több nekik a bankok és vállalatok kegye.

Igen helyesen teszi Széll Kálmán, hogy még a jelenlegi országgyűléssel óhajtja elintéztetni az összeférhetlenségi törvény revízióját. A nagy macherek, banklovagok és merkuritterek hadd írják alá maguk a saját szavazatukkal politikai eliteltetésüket.

Budapest, decz. 12.

A képviselőház ma, csütörtökön d. e. 10 órakor ülést tart, melynek napirendjére az indemnity van kitűzve.

A kézdívásárhelyi mandátum.

Béldy Lászlónak főispánna történt kinevezetése folytán megüresedett kézdívásárhelyi kerületben már megkezdődtek a választási mozgalmak. A szabadpártiak két jelöltje is van. Béldy Tivadar földbirtokos, a volt képviselő atyja és a szintén tekintélyes párttal rendelkező dr. Sinkovics Ottó földbirtokos személyében. A függetlenségi párti polgárok népes értekezletükön egyhangúlag Szacsavay Sándort kiáltották ki jelöltjükül, ki a kerületet már egy cikluson képviselte.

ORSZÁGGYÜLÉS.

Viharos ülése volt ma a képviselőháznak. Az inkompatibilitás kérdése került napirendre abból az alkalomból, hogy a „Népszava”

támadó cikket írt az összeférhetlenségi bizottság ellen s az igazságügyi bizottság rágalmozási pörnek a megindítását javasolta az ujság ellen. Rakovszky megragadta ezt az alkalmat arra is, hogy számon kérje Széll Kálmántól az inkompatibilitási törvény revízióját. Ritka idegesség uralkodott a Házban. A kik találva érezték magukat, egymásután felszóltak s végül annyira kiélesedett a hangulat, hogy a többség is szívesebben belement a rágalmozási pör megindításába, sem hogy ez az ügy tovább is vita tárgyát képezze.

Az ügy előadója **Veszter Imre** volt, a ki azon kezdte, hogy a *Népszava* inkriminált cikkének felolvasása felesleges.

Rakovszky István: Éppen nem felesleges! Sőt követeljük felolvasását!

S az ellenzék nem csendesült el addig, a míg a cikket fel nem olvasták.

Veszter Imre fejtegette, hogy a cikk hazugsággal és rágalommal van tele, a miért is hatalmazza fel a Ház a kir. ügyészséget, hogy a *Népszava* ellen rágalmozás címén pert indítson.

Visontai Soma beszélt ezután abban az irányban, hogy a Ház a pörrelés iránt való fölhatalmazást az ügyészségnek ne adja meg, mert hivatalból nem üldözhető az országgyűlésen esett sérelem. Helyesebb lett volna, ha az igazságügyi bizottság helyett egy ad hoc bizottsághoz utasították volna a kérdést. A *Népszava*ban írt vádak sürűn fölhangzottak már élesebb formában itt a Házban, más lapokban is. A bírálatokat elbirta a Ház, de ime, mikor egy népujság írja meg a vádat: akkor tulbuzgó érzékenységgel rögtön az üldözésére vállalkozik a parlament. Igazság ebben nincs. Okosság sincs, a mikor csak a népet pécezék ki az üldözés tárgyán. Az inkompatibilitási bűnöket elítélte a kormány is, a mikor a rendszer megváltoztatására vállalkozott. Hangoztatta a szónok, hogy ha az esküdt szék a cikk íróját fölmenti: akkor az az ötven honatya, a kit az inkompatibilitási bizottság fölmentett, rövid uton tegye le mandátumát. (Éljenzés.)

Széll Kálmán kormányelnök: Ezt a kérdést szabad mérlegelés alá bocsátja a kormány. (Éljenzés.) Állást nem foglal. (Tetszés.)

Rakovszky István: Ebből azt látja, hogy a miniszterelnök lelkiismerete megmozdult. Helyes ez. Négy éven át a szónok több olyan dolgot látott a képviselő uraktól, a minőt önértetes ember nem követhet el. A mit a *Népszava* írt, az tiszta igazság, a szónok

avval egyetért. Ha a Ház a *Népszava* ellen megtorlást akar alkalmazni: indítson más lapok ellen is; például a Nádorkert szerencsés tulajdonosának lapja ellen, vagy a „Budapesti Hirlap” ellen, a mely rettenetesen kemény dolgokat írt, különösen *Tisza* István gróf ellen, a ki e cikkek ellen soha pört nem indított. A kormány büne különben, hogy azok, a kik a hazán élőködnének, itt szerepelnek: A kormányparti képviselő karrierjének bölcsője a bank és koporsója a bank! (Mozgás.) *Deák* és *Apponyi* soha nem ültek bankokban. Az előadó urak többnyire mind ott ülnek a bankokban s ha egy-egy bankigazgatósági állás megürül: akkor a *Kornfeld* Zsigmond bankigazgató ur előszobájában valóssággal toladó módon versenyfutást rendeznek a képviselő urak a konzért. Az inkompatibilitást reformálni kell. Ha a miniszterelnök ur ezt nem akarná s a néppártra a közigazgatási hatóságot ráeresztené: akkor a miniszterelnök adott szavát megszegné.

Széll Kálmán: Ha!

Rakovszky: Igen is, ha.

Széll Kálmán: De hátha nem ha. Honnan tudja, hogy úgy lesz.

Rakovszky István: A miniszterelnök adott szavát már akkor sem tartotta meg, a mikor a megbízhatatlan összeférhetlenségi bizottsági tag arakat újból megválasztotta. (Folytonos mozgás.) A bizottság az összes panaszoltakat fölmentette: következőképp a törvény lojalisan nem hajtott végre. A gseftelő nagyságos urak cinikus bátorsággal egyes vállalatok javára értékesítik képviselői befolyásukat. (Mozgás.)

Fölsorolta ezután a szónok, hogy vasutaknál, bankoknál, más vállalatoknál hány honatya részesül javadalmazásban. Van képviselő, a kinek huszonhét, vagy tíz nagy állása van. Miképp jut ennek ideje képviselői működésre? Az *Adria*, *Paragon* és *Vaggon-kölcsönző* vállalatok nagy szubvenziót huznak az államtól. Az *Adria* óriás szubvenziót huz, nagy jövedelme van. Az *Adria* nem teljesíti a levantei hajójáratot; de a kormány még sem szünteti be a szubvenziót, mert az *Adria* igazgatóságában a jövődő kor miniszter-csemetéi ülnek. (Tetszés.) Álljon fel a *Paragon* embere, meri-e mondani, hogy kompatibilis? Meri-e mondani, hogy állása megegyezik a tisztességgel.

Münnich Aurél: Itt vagyok! (Föláll.) Majd felelek!

Rakovszky István: Kérem a kereskedelmi minisztert, hogy a *Vaggon-kölcsönző*nek van-e szerződése az állammal.

Hegedűs Sándor: Van! (Nagy mozgás.)

Öt követi **Münnich Aurél** egész életnagyságban.

— Az én életem nyitott könyv! zokogja ő.

— Igen! a „*Soll und Haben*”!

— kiáltja *Buzáth*, a nép-gyógyszerész.

— Reggeltől estéig ellenőrizhető az én életem...

— Hát estétől reggelig? — így *Kálmán Károly*.

— A ki nem született milliommónak, az kénytelen kereset után nézni.

— Például gróf *Tisza* István! — kiáltja *Rakovszky* István.

Fölemelkedik *Apáthy Károly*, kinek a nép „kivánja esküjét.” De *Gajári Ödön* sem rest és „személyi hajszával” vadolja *Rakovszky* Istvánt.

Olay Lajos is önt egy kis olajat a tüzre... Persze, hogy Ugront egésse... Ugron azt mondta egykor, hogy az összeférhetlenségi bizottság tagjai hamisan esküsznek...

Rakovszky István *Gajárinak* „áll elébe” és a *Nobel*-féle dinamitgyár monopóliumát szellőzteti. Ön beszélt — fordul *Gajárihoz* — Ugron *Gáborral* szemben „új izlésről”? Az

Rakovszky István: Nohát, miért mondja ki a bizottság, hogy kompatibilisek azok, a kik a *Vaggon-kölcsönző*ben ülnek? Azért, mert megbízhatatlan, mert részrehajló. Anyira megy már a bizottság elnézése, hogy nem egyszerű elnézésről, nem is culpáról, hanem do'usról lehet beszélni. Visszatérve a *Népszava* cikkére, kijelenti, hogy az mindenben igaz. Ki kell mégis adni, hogy a bíróság ítélkezze. Tudja meg ez az ország, milyen a parlament, legyenek megbélyegezve azok, a kik megérdemlik, de ne szenvedjenek azok, a kik ártatlanok a dologban. Hogy jön ő ahhoz, hogy meghurcolják őt is, a ki soha semmiféle bankkal összeköttetésben nem állott. Széll nem tud, vagy nem akar véget vetni a szégyenletes állapotnak. Ajánlja a bizottsági javaslat elfogadását, hadd lássa az ország azokat, a kik kipicézazzák a nemzetet.

Széll Kálmán kijelenti, hogy az inkompatibilitás kérdéséről ma nem beszél, mert nincs napirenden s nem ily levegőben kezelhető nyugodtan és okosan; de annak idején igen is szólni fog a kérdésről. Közel két esztendeje ül a szónok a kormányelnöki székben; idegességét tőle nem tapasztaltak, fölfogása egyensúlyát és nyugalmat soha nem veszítette el. Ha ma közbeszólt: jogosan tette, mert személyében érintette *Rakovszky* éles módorban és éles hangon. Azt viszonzni joga van.

A paktumos okmányban nincs benne az, a mit *Rakovszky* hangoztat. A mi benne van, mint a kormányelnök kötelessége, azt én mind teljesítettem. A korona megbízásából folytattam én akkor a pártközi békéltetés tárgyalásait, akkor kimondtam, hogy semmiféle előírását annak, hogy miképp fogok kormányozni, nem fogadok el, hanem majd kifejttem miniszterelnöki programomat, abban mondom el, mit és hogyan fogok cselekedni.

Az írásos megállapodáson kívül soha semmiben nem paktáltam! Habár ezzel gyanúsítottak!

Polónyi: Nem áll! Nem így van!

Rakovszky: Nem áll!

Széll: Személyi kötelezettségre soha!

Bartha Miklós: Ugy van!

Polónyi: Majd megmondom. (Folyton tartó viharos zaj.)

Széll: Semmiféle személyes kötelezettségre nem paktáltam. Így van. A programban igen is megígérttem az inkompatibilitási törvény reformját, nem azért, mert ez meggyőződésem. Azt soha sem ígérttem, mert nem ígérhettem, hogy az inkompatibilitási bizottságot befolyásolni fogom. A mint a belügyi tárca letárgyalatik: azonnal sorra kerül az inkompatibilitás s addig ez országgyűlést be nem

ban áll-e a *Paragon* a kormányval, vagy nem?

— Az államvasutakkal! — felel a miniszter.

— Ez éppen elég, — hagyja helyben *Bartha Miklós* — *Münnich Aurél*.

Rakovszky István pedig elfogadja az igazságügyi bizottság előterjesztését, mert a mit a „*Népszava*” írt, annak nagy része igaz, de minek támadják benne 40 inkompatibilis miatt az összes képviselőket? ... És aztán hadd itéljen ebben a kérdésben a független polgárokból alakuló esküdtszék...

Ezzel végezte szavait az epuratio lángheví szónoka, a ki ezentúl is sok mindenkinek lehet a kedvence, de annyi bizonyos, hogy a huszonhétzseres kompatibilis Mezei Mór nem lesz soha!

*
„*Quos ego!* sed motos prestat componere fluctos...”

A mi a vehemens támadásban *Széll Kálmánra* vonatkozott, azt a miniszterelnök hamar elvégezte egyetlen bejelentésével.

— A belügyi tárca letárgyalása

után benyujtom az összeférhetlenségi törvény revíziójára vonatkozó javaslatot...

Ez igen megnyugtatólag hatott *Rakovszkyra* is, másra is, de mit érezhettek az inkompatibilisek, azt szóval kifejezni nem lehet. Még „*Magyar Szó*”-val sem. Most pedig a „*Molnár* és gyermekei”-nek kísértet-jelenete következett.

Egymásután vonultak fel a színen a *Rakovszky* István által felidézett kísértetek, mutogatták vérző sebeiket. Hóféhér leplők egy-egy akazia volt. Ugy se soká terem már prezenz-márkákát!

Elöl lépdelt a *Nádor*, a „nagy ur”, de ő nem volt képviselő, a mikor a *Nádor-kertet* megszerezte, de nem is hajlandó kijelenteni, mit adott érte.

— Nyolcezer forintot! — kiált *Rakovszky* István.

— Ország kára! — így biztatja *Bartha Miklós*.

— *Nincs kedvem* erről beszélni...

— Elhiszszük azt! — kiáltja *Kőrushan* az ellenzék.

„*Athenaeum*” szerződése is kedvső kulissza-titok...

— Nem *nobel* eljárás! — kontráz *Molnár Jenő*, a ki *Gajári Ödön* egy czélzását magára vette. Nem ismeri el, hogy *Gajári Ödön* itt privilégizált becsületbíró legyen, bár minden beszédéből két-három affér keletkezik. Inkább fogad el mandátumot *Simától*, mint — *Bánffytól*!

Erre a találó szóra éljeneznek és tapsolnak.

— Most ül le, most ül le! — inti *Rakovszky* István.

Polónyi Géza lövi ki az utolsó ostromlövegét. Ha a Ház nem ad felhatalmazást, nem meri az inkompatibiliseket független esküdtszék elé utasítani és ez fölmentése a „*Népszava*”-nak, ha pedig ad felhatalmazást, az esküdtszék okvetlen felmenti a „*Népszava*”-t, így hát a verdikt mindenképpen — *készen van*.

A Ház is készen van a vitával... Következik a névszerinti szavazás.

*
A Ház mégis megadja a fölhatalmazást 81 szóval 49 ellen... 313 képviselő van távol. Mekkora in-

zárjuk, a mi ez ügyet el nem intéz-
zük. (Taps. Éljenzés.)

Legrády Károly személyes kérdésben kijelenti, hogy képviselői állását illetéktelen előnyök szerzésére föl nem használta. A Nádor-kertet akkor szerzem meg, a mikor még képviselő nem voltam.

Bartha Miklós: Mit adott a Nádor-kertért?

Rakovszky: Nyolczezer forintot.

Legrády Károly: Ez magánügy; de minden képviselőársamnak az összes iratokat megmutatom. Tagja semmiféle bankigazgatóságnak nem voltam.

Münnich Aurél: Személyes kérdésben szölok.

Lakatos: Az őrnagy urat halljuk!

Münnich Aurél: A Paragon vállalatnál főlegyelő bizottsági és nem igazgató-bizottsági tag vagyok; ez pedig nem inkompatibilis. Soha olyat nem tettem, a mi miatt fölemelt fölvel itt meg nem jelenhetnék. A míg a születés jogot ad képviselői befolyásra: addig a közgazdasági tevékenységet sem lehet eltiltani. Igazgató-sági tagságot nem a kormány kegyéből kaptam; tisztos működésemben magamat zavartatni nem engedem. (Zaj.)

Apáthy Péter, az inkompatibilitási bizottság elnöke, szintén személyes kérdésben azt válaszolta Rakovszkynak, hogy a bizottság lelkiismerete szerint járt el, határozatai tehát tiszteletet érdemelnek. Rakovszky gyanúsításait visszautasította. (Zaj.)

Öt perc szünet.

Szünet után **Olay** Lajos azt mondja, hogy ha van bűnös, az az összerfírtetlenségi bizottság, méltó társa a bíráló bizottságnak. Ha Ugron Gábornak évek előtt volt joga azt mondani, hogy a bíráló bizottság tagjai hamis esküt tettek, a Népszóda-nak is joga volt azt mondani, a mit mondott. Ha az esküdtek becsületes emberek, ki fogják mondani a nem vétkest.

Gajári Ödön bevallja, hogy számos intézetnek igazgató-sági és felügyelő tagja, de nem tartja inkompatibilisnek magát és szót kért. A szölo abban, a mit Rakovszky akar, hogy tudniillik azért kell a sajtópört megindítani, hogy...

Rakovszky: Hogy fölmentsék a vádot!

Gajári: Igen, hogy fölmentsék, éppen azt látja lerontva, a minek az igazságügyi bizottság elégtételt akar: a parlament reputációját. A sajtószabadságot sem korlátozná s ezért ellene van a sajtópört megindításának. (Mozgás.) A szölo kiemeli, hogy az összerfírtetlenségi bizottság évek óta kiapostott uon jár (Mozgás.) és az összerfírtetlenséget soha sem tekintették tisztességi, csak függetlenségi

kompatibilitás ez is a választókkal szemben.

Véget ért hát a Ház mosása.

Pulsky Gusztó örült ennek legjobban.

— En szerencsésen kikerültem a szapulást! — mondá örvendezve Münnich Aurélnak.

— A szociálisták azonban mai nap bevonultak a nagy politikába! — jegyzé meg **Lukács** László pénzügyminiszter.

— Nem az, csak az esküdtszék elé vonulnak — de az inkompatibilisekkel karonfogva! — jegyzi meg **Polónyi** Géza.

— A ki pedig csakugyan lelkén viseli, hogy az összerfírtetlenségi törvény revideáltassék, az szónokoljon minél kevesebbet, hogy mielőbb betérjeshessem! — szölo a csoport-hoz mosolyogva a miniszterelnök.

Mert azt mégsem akarjuk hinni, hogy az inkompatibilisek obstruáljanak az inkompatibilitás mellett! Nem érnének rá a sok inkompatibilis miatt!

kérdésnek. Tart tőle, hogy ha kirekesztenek mindenkit, a ki a közgazdasági téren működik, oda jutunk, hogy a parlament csak a nagy tőkével rendelkezők számára való. (Ellentmondás.) Ellenzéki képviselőket is nevezhet meg, olyanokat, a kikre rá lehet ugyanazt mondani, a mit a kormánypartiakra.

Olay Lajos: Nevet kérünk. (Zaj.)

Gajári Ödön: Ha tisztában lennénk azzal a kérdéssel, ki inkompatibilis, ki nem, ő tudná, mit tegyen: lemondana mandátumáról, vagy állásairól. De ebben a kétes helyzetben csak egyéni vagy személyi hajszára vezethet, melyre Rakovszkyt nem követi.

Molnár Jenő: Ide népképviselők valók!

Gajári: A képviselő urnak van legkevesebb joga kutatni a népképviselőt eredetét.

Rakovszky István: Nem intéz személyi hajszát, hanem a közérdeket szolgálja. Ezért kész esetekkel szolgálni. Van egy nyomdávállalat, képviselői tagjai, szerződéses viszonyban van az állammal, mely szegény emberek árverési hirdetéseiért fizet neki. Említi a szölo a Nobel-féle gyárak dolgát. Ilyenekkel szemben visszautasítja az inszinuációt, mintha személyi hajszát indítana.

Molnár Jenő visszautasítja Gajári ama szavait, hogy neki nincs joga a népképviselőt eredetét kutatni. Ő a maga erejéből lett képviselő.

Küldtsök jobbról: Sima erejéből!

Molnár Jenő: Igen, a Sima erejéből is. (Derűltség jobbról.) Inkább, mint a Bánffy erejéből. (Zajos tetszés és taps a baloldalon.)

Gajári Ödön: Molnár Jenőt bántani nem akarta, ha érintette, bocsánatot kér. Az Athenaeum dolgában kijelenti, hogy nem az ő közbejárására hosszabbították meg az Athenaeum szerződését. A másik, a Nobel-féle dinamit gyár dolgában elmondja, hogy e gyár Pozsonymegyében van s mint ilyen, legnagyobb a kontinensen. E gyár nagy közgazdasági tényező s a löporgyártás konkurrenciája miatt veszteségeket szenvedett. Csodálatos, hogy e magyar gyárral konkurráló osztrák gyár mellett szölo föl Rakovszky.

Polónyi Géza a sajtópörre való meghatalmazást igenis kiadatni kívánja azzal a biztos tudattal, hogy az esküdtek veridiktje felmentő lesz.

Az elnök a vitát erre bezárta.

Husz képviselő kívánságára névszerinti szavazás következett, a melynek eredménye az volt, hogy 81 szöval 49 ellen megadták a fölhatalmazást az ügyészségnek, hogy a sajtópört megindítsa.

Ezzel az ülés véget ért.

SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK.

A főváros közgyűlése.

A törvényhatóság ülései, a mióta a főpolgármester kijelentette, hogy az Ügyrend 4. § a alapján a rendesen meg nem jelenő tagokat kizárják, fölötte népesek, ember ember hátán szorong a fényes teremben, telve vannak a karzatok is: mert kereskedők, iparosok, bérlők és szillintók egész serege várja sorsának elintéztét.

Az ülés kezdetén néhány elnöki bejelentés után **Sümegi** Vilmos interpellálta a polgármestert a kerületi eljárások szigorúsága miatt. Az eljárások nagyon is vehemens büntetik a kereskedőket a legkisebb reklam miatt is. Kéri a polgármestert, hogy e zaklatásnak vegye elejét.

A polgármester kijelentette, hogy a tanács minden elsőfoku határozatot felülvizsgál s ha a panasznak igaza van, az eljárások intézkedéseit meg is változtatja.

Azután az adót fizetni nem tudó

szegény emberek ügyében támadt egy kis szóharcz. **Karits** Péter és társai azt indítványozták, hogy az adóvégrehajtások felfüggesztése iránt irjanak föl a pénzügyminiszterhez, az ingók elfuvarozására pedig ne szavazzanak meg semmit.

Halmos János polgármester felolvassa a pénzügyminiszter május havi leiratát, a melyből az tűnik ki, hogy a miniszter igen sok koncessziót tett a fizetni nem tudóknak s így újabb leiratra nincs szükség. Egyébként egész határozottan kijelentheti, hogy az adóvégrehajtások tekintetében egész más eljárást követnek, mint a transzferálásnál. Mert minden adóst végrehajtának, ez tény, de igen ritkán s csak legvégső esetben transzferálnak. Végül az indítvány elutasítását kérte, a mihez a közgyűlés hozzájárult.

Ezután **Delmedico** Ágoston adta elő azt az indítványát, hogy a sertés-közvágóhídi kényszerű csak akkor léptessék életbe, a mikor a közlemezési bizottság szakértő tagjai határozottan kijelentik, hogy az új intézmény elsőrendű bus előállítására is alkalmas.

Az indítványt kiadták a tanácsnak.

Nagy kavargást keltett **Mauthner** Adolf fölebbezése a kórházi szállítások ügyében, **Mauthner** bizottsági tag a **Lindenbaum** szerződése ellen fölebbezett. A főpolgármester azt vitatta, hogy **Mauthner** nem érdekelt fél, nem volt joga fölebbezni. **Polónyi** Géza az ellenkezőjét bizonyította s így osztott meg **Rácz** Károly és **Heltai** Ferencz. Végül szavazás útján szötohbbséggel a fölebbezés tárgyalásáról lemondottak, a fölebbező pedig kijelentette, hogy az ügyet a legközelebbi közgyűlésen újra szövá teszi.

Ezek rendkívüli ügyek voltak, a melyek után áttértek a napirendre.

A takarékoság nevében a bérlezzállításért folyamodókat elutasították.

A kéményseprőkerületeket 46-ról ötvenre emelték.

A tanács javaslata alapján hozzájárultak a közmunkatárs részéről a **Sáros-fürdő** rendezésére bemutatott tervhez.

Ekkor bejelentette a főpolgármester a mai választások eredményét: tiszti ügyész lett **dr. Kobler** Ferencz, az igazoló, bíráló és kijelölő választmány pedig néhány új taggal szaporodott.

A bejelentés után megcsappant az érdeklődés. A hátralevő ügyeket úgy szölván vita nélkül leörölték s a gyűlést az elnök már alig néhány tag jelenlétében zárta be.

× **A Dob-utca kihasználása.** A főváros törvényhatóságához a VII. kerület részéről benyújtott indítvány alapján a tanács utasította a mérnöki hivatalt, hogy tegye tanulmány tárgyává lehet-e és mennyi költséggel a Dob-utczából modern, széles utat teremteni. Az utasítás a munkálatra december végeig adott határidőt a hivatalnak. A középítési igazgató ma előterjesztést tett a tanácsnak, hogy a tervezéssel december végéig nem készühet el. Mert nemcsak a Dob-utca átalakításának tervein dolgoznak, a mi maga is hónapokra terjedő munka, hanem tanulmány tárgyává tették azt is, nem lenne-e célszerűbb az új Sugar-utat a Dob- és Király-utca között levő telektömbön átvezetni. A két utca között egymással érintkező, mély, sötét és piszkos teleknek még sokkal inkább szükséges a világosság, mint magának a Dob-utczának. Ezeknek a mély teleknek alig van értékük. A kisajátítás alig

kerülne pénzbe, mert a tulajdonosok homlokzat nyeresz címén nagy értékkel járulnának a műveléshez. A tervnek három nagy objektum áll útjában, a károly-körtüti Hadik-palota, a Rombach-utczai zsinagóga és az Erzsébet-körtüton a Royal-szálló. Ezeknek a megkimélésével szeretné a hivatal a tervet elkészíteni, hogy a főváros ne egy, hanem két tervet lásson maga előtt az új sugárut ügyének tárgyalásakor. A munkálat befejezéséhez az igazgató 1901 február végeig kért ma halasztást.

× **Az országgyűlési képviselő-választók.** A főváros központi választmánya ma délelőtt ülést tartott, **Halmos** János polgármester elnöklése mellett. Az ülésen bemutatták az 1901. évre érvényes országgyűlési képviselő-választók névjegyzékét. A jegyzés szerint a fővárosnak 53.502 országgyűlési képviselő-választásra jogosított választója van.

A választók, a főváros egyes kerületei szerint, a következőképp oszlanak meg: I. kerület: 3157; II. kerület: 3116; III. kerület: 1698; IV. kerület: 3461; V. kerület: 5707; VI. kerület: 10.462; VII. kerület: 11.565; VIII. kerület: 8207; IX. kerület: 6099.

× **A kerepesi-utí temető vizellátása.** A kerepesi-utí temetőben folyamatban levő rendezések szükségessé teszik a temető vízvezetési hálózatának kibővítését. A tanács a vízvezetési igazgatóság tervét elfogadta s a kibővítésre 6400, a X. kerületi temető kutjainak mélyítésére 3000 koronát szavazott meg.

× **A sertésközvágohíd építésének tulkiadásai.** A sertésközvágohíd építésénél az eredeti tervek megváltoztatása következtében 229.200 korona tulkiadás merült fel, a mit a közgyűlés meg is szavazott. A közgyűlés határozatát a belügyminiszter ma jóváhagyta.

TÁVIRATOK.

Bécs, decz. 12. A király ma délután 1 órakor külön kihallgatáson fogadta **Hülsem-Häsel** gróf porosz vezérőrnagyot. A tábornok a német császár megbízásából átadta ő felségének az ideiglenes tábornagi pálcát. Délután 2 órakor ő felsége **Koppel** bajor ezredes fogadta, a ki az ő felsége nevét viselő bajor 13. gyalogezred új parancsnokaként mutatkozott be. Este az udvari ebéd előtt ő felsége külön kihallgatáson fogadta **Bülow** német katonai attasét.

A búrok végküzdelmé.

Marseille, decz. 12.

Steyn oranjei elnök titkára, **Mayerbach-Caserta**, kijelentette, hogy **Steyn** elnök külön megbízása folytán jött **Krüger**hez, hogy ennek tárgyalásait figyelemmel kísérje. Európa teljesen félreismeri a gazdasági és katonai helyzetet Dél-Afrikában. A búrok soha sem voltak jobban szervezve és soha sem állottak oly távol a megadás gondolatától, mint most. Botha Transzvámban és De Wett Oranjoban tanultak a háboru eseményeiből és csapatukat vasszigorúsággal szervezték. A csapatok taktikája teljesen modern. A szökest halállal büntetik. A polgári közgazgatás is biztosan működik. **Steyn** Fouriesburgot választotta fővárosnak. Az angol katonák kegyetlenkedései a lakosság ingerültségét a végsőig fokozták és Oranje polgári közgazgatásának rendezettségé nagy morális nyomást gyakorol a lakosságra egész a Fokföldig. **Meyerbach** szöuro precíz instrukciókat kapott **Steyntől**. A búrok halálig harcolnak, hogy ha a béke nem biztosítja függetlenségüket. **Meyerbach** báró **Reynach** kíséretében **Parison** keresztül azonnal **Lóngába** utazott.

Londón, decz. 12.

Kitchener lord jelenti, hogy **Kox** tábornok folyton szorongatja **De Wett** csapatjait.

Fokváros, decz. 12.

A bírók egy lovasított gyalogságból álló angol tábori őrséget Berberton mellett ködös időben megtámadtak. Három angol ember elesett és öt megsebesült. Tizenhárom ember eltűnt.

HIREK.

Vörösmarty leánya. A nemzeti fellángolás e nagy napjaiban, a mikor minden ajkon dicsősége szól Vörösmarty Mihálynak, a gyermeki szeretet szent érzelmeivel csöndesen elvonulva gyönyörködött a magyarság nemes fellobanásán a költő leánya, *Székely Kálmánné, Vörösmarty Ilona.* Hogy mit érzett a fenékölt leány a szép napokban, erről tanuskodik alábbi poétikus levele, a melyet *Thuróczy Vilmosné* írt, a ki meghívta a F. M. K. E. Vörösmarty-ünnepére:

Méltóságos Asszony! Szíves levelet köszönve vettem és örömmel értesültem a nyitrai ünnepélyről. Mély hálára érzem magamat kötelezve mindazok iránt, kik lelkes fáradozással résztvettek ez ünnepélyek rendezésében, kik ez ünnepélyeket megjelenésükkel díszíték. Lélekemelő tudat reám nézve, hogy apám volt az, kihez elmegy az ország s annak részei is és így önök is — beiratkozni ünnepélyeikkel a nemzet életének elpusztíthatatlan emlékkönyvébe s elmondják mind szebbnél-szebb szavakban: ne feledjük őt — s körünkbe hozzák a messze távozottat. Nemes indulatja egy száma csekély, de elite nemzetnek; — de tévedés, nem csekély e szám: nemzet, mely nagyjai emlékének oltárt emel; beépíti az ő szellemükkel csendes otthonát; azok erejével kettőzi munkában erejét; s ápolva a kegyelet virágát, nem restel lehajolni koronáit, hogy kitépje istenes erővel az ember természetében föl-fölbujzó gyomokat; az idő kereke bármiként forduljon, nem lesz alkalmazható az ilyen nemzetre az Úrnak mondása: azon fa, mely rossz gyümölcsöt terem, kivágattatik. Fogadja méltóságod még egyszer is hálás köszönetemet s közölje azt mindazokkal, kik önnek segítettek. Budapest 1900. december 1-én. Székely Vörösmarty Ilona.

Thuróczy négyancsak az ünnep alkalmából megleghangu köszönőlevelet kapott a költő fiától, *Vörösmarty Béla* államtitkártól is.

Főpapi kinevezések. A pozsonyi káptalanban üresedésben levő két kanonoki állásra — a *Hircsarnok* értesülése szerint — két budapesti plébánost fognak kanonokoknak kinevezni: *Stieber Vincze* terézvárosi apát-plébánost és *Lollok Lénárd* lipótvárosi prépost-plébánost.

Az egyetem karácsonyi szünete. A budapesti kir. magyar tudományegyetemen e hónap 20-án kezdődik a szokásos karácsonyi szünet és ezzel befejeződik az első féléstendő. A második féléstendőre a beiratások 1901. január 1-én kezdődnek az összes fakultásokon és január 15-ig bezárolag fognak folyni.

Jutalmazott tanítók. A magyar földmivelésügyi 1900. évre 5000 kor. kitévő jutalomból tűzött ki olyan tanítók között szétosztás végett, a kik a faiskola kezelés terén kiváló sikereket bírnak felmutatni. A földmivelésügyi miniszter a bíráló bizottság

javaslata alapján következőknek ítélte oda a jutalmat: I. A 600 kor. első díjat *Rád Bazil* mikálpataki tanítónak (Máramaroson.) II. A két 400 koronás második díjat *Tóth András* tataházi tanítónak (Bács-Bodrogm.) és *Szigethy Ödön* tapolczai tanítónak (Zalam.) III. A 18 db 200 koronás díjat *Zaborsky Mihály* apátfalvi községi iskolai tanítónak (Csanádm.), *R. Fucsek Gyula* jász-alsó-szt.-györgyi tanítónak (J.-N.-K.-Szolnokm.), *Karrier Mátyás* német-szt.-mihályi tanítónak (Temesm.), *Mihálka János* kőkenyési tanítónak (Máramarosm.), *Lukács József* nagy-kázméri tanítónak (Zemplénvm.), *Székely János* jászó-mindszenti igazgató-tanítónak (Abauj-Tornavm.), *Györkös József* csökölyi tanítónak (Somogyom.), *Totgál János* bükkereci tanítónak (Brassóvm.), *Csáki János* sápi tanítónak (Biharvm.), *Balogh Sándor* pázmándi tanítónak (Fejérv.), *Tarcsafalvi Iszák* kirkei községi tanítónak (Udvarhelyvm.), *Pesti Lajos* nagy-récei községi tanítónak (Zalavm.), *Kiss Endre* bodolói tanítónak (Beregvm.), *Mihályfalvi Károly* kis-borosnyói tanítónak (Háromszékvm.), *Fulies bikityi* faiskolakezelő tanító és járási faiskola-felügyelőnek (Bács-Bodrogvm.), *Bende Bela* székely-kocsárdi igazgató-tanítónak (Torda-Aranyosvm.), *Kiss Sándor* parasznai tanítónak (Borsodvm.), *Salló Károly* pugi tanítónak (Hunyadvm.).

Az első karácsonyfák. A nagy ünneptől két hét választ el, de az első karácsonyfák már megjelentek a budapesti piacokon. A Dunaparton és a Fővámtéren állították sorba a tülelvélű fákat, melyeknek eladásával egyidejűleg fővárosszerző megkezdődött a karácsonyi vásár.

A felségértő volt szerb miniszter. Ma tartották meg Belgrádban a végtárgyalást *Gencsics György* volt belügyminiszter ellen, a kit *felségértéssel* és a *hormány* nyilvános megsértésével vádoltak. *Gencsics* a felségértést két levélben követte el, melyet *Sándor* királynak ez év augusztus és szeptember havában írt. A levélben ilyen inkriminált részek vannak; „Eljárása (a királynak) csak valamely közép-ázsiai khánzásban lehetne jogosult... Nem érdemlem meg felséggedtől a szokatlan támadásokat... Ilyen eljárás önméltóságára nézve sajnálatra méltó... Ne feledje, hogy mindenkinek egyenlő mértékkel mérnek...”

Hiába való volt a két védőnek és a vádlottnak meggyőző védekezése, *Gencsics* a törvényszék hét évi egyszerű fogságra ítélte.

Tompa Mihály szobra. A rimaszombati polgárság körében már évekként elzűlt gyűjtést indítottak, hogy a természet és a virágok énekesének, *Tompa Mihálynak*, a város szülőltének, Rima-Szombatban szobrot állítsanak. A szoborbizottság a napokban gyűlést tartott, melyen a szobor helyét állapították meg és megbízták *Holló Barnabás* szobrászművészt a szobor elkészítésével.

Az „Aurora Kör” estélye. Az „Aurora” irodalmi és művészeti kör ma estélyt rendezett a belvárosi Saskör disztermében a következő műsorral. *Boregi Béla* precíz zongorajátékával tűnt ki. *Laky Imre* Bakák karácsonya a Szandsákban című elbeszélését *Molnár László*, a Magyar Színház tagja olvasta fel nagy hatást keltve. *Bekics Gusztávné* humoreszkje többször megnevetette a közönséget. A műsor bevégezése után asztalhoz ült a

megjelent díszes közönség, majd cigányzene mellett táncra perdültek. Az első négyest 40 pár táncolta. A megjelent hölgyek névsora:

Molnár Lászlóné, Laky Imréné, Bekics Gusztávné, Gruz Albertné, Szerényi Béláné, Mayné Münster Nelli, Sándor Lajosné, Halmos Henrikné, dr. Czákó Kálmánné, Csátáryné, Rogyák Istvánné, Fái J. Béláné, Sebők Ilonka, Rogyák Elza, Szerényi Kornélia, Schader Vilma, Kálmán Margit, Csátáry Ilonka, Csátáry Tusika, Klein Berta, Hamburger nővérek, Klár Rózsa, Halmágyi Sandrine.

A Barnum és Bailay czirkusz Budapest. Már híre ment nemrég, hogy a jövő tavasszal szokatlannal nagyszabású czirkusz jön Budapestre, a melyhez hasonló magyar közönség előtt mér nem produkálta magát. A világhírű *Barnum*-féle vállalat ez idő szerint Bécsben tartja előadásait s ebből az alkalomból látogat el a magyar fővárosba. A *Tattersall* részvénytársaság igazgatósága ma bejelentette a tanácsnak, hogy a *Barnum* és *Bailay* vállalkozóknak a mutatványaikhoz, valamint összes berendezéseik elhelyezéséhez szükséges területeket 1901. évi márczius hónap 24-étől április hó 26-áig mérsékelt bérösszeg mellett átengedte. A társaság a beadvány szerint azért nélkülözheti helyiségeit, mert a mondott időben pusztán csak heti lóvásárokat fognak tartani, a melyeknél az átengedett területekre szükség nincsen. Ezenkívül a társaság szeme előtt a *Tattersall* intézmény népszerűsítése és a luxuslóvásárok élénkítése lebegett, a mely irányban a vállalat előrelátható nagy látogatottsága jó szolgálatot fog tenni. A tanács a folyamodó társaság bejelentését, illetve a területek átengedését jóváhagyólag tudomásul vette, a czirkusz előadásaira pedig már napokkal ezelőtt megadta a helyhatósági engedelmet.

Czáfolat. Kassáról jelentik ma, hogy a fővárosban megjelenő lapokban foglalt ama hír, mely szerint *Taffe* grófnő Bácsán megesküdött volna *Feldmann* Jakab orvossal, tévedésen alapul. A grófnő válopöre még nincs elintézve, a grófnő beteg és nem is lehetett jelen Bácsán.

Egy magyar főúr halála. Gr. zárhegyi Lázár Jenő megyesfalvi birtokos, a lelkes magyar iparosbarát, a kinek Medgyesfalván országos hírű műasztalos-ipartelepe van, 10-én este alig 3 napi betegség után tüdőgyulladásban meghalt, életének 55-ik évében.

A két őrnagy. Vigjátékba illő dolog történt meg a napokban Párisban. Néhány nap előtt ugyanis két elegáns külsejű ur szállt meg a párisi Rue de Vieux Colombier szállóban. Az egyik *Elloff* báró német őrnagynak, a másik *Senior Salles* spanyol őrnagynak írta be magát a vendégkönyvbe. Megismerkedtek egymással és többnyire katonai dolgokról beszélgettek a szállóbeli vendégek tiszteletteljes érdeklődése mellett. Egy napon a német őrnagy a rendőrségre ment és följelentést tett, hogy táskájából 4000 frankot elloptak. Legnagyobb meglepetésére a rendőrségen találta spanyol kollégáját is, a ki szintén jelentést tett, hogy őt is meglopták a szállóban. A rendőrtisztviselő azonban nagyon különönsnek találta ezt a kettős lopást és keresztkérdéseivel annyira zavarba hozta a két őrnagyot, hogy végre is bevallották, hogy egymást lopták meg. A rendőrség nyomozni kezdett kilétük után és rájött, hogy báró *Elloff* ur egy osztrák, *Senior Salles* spanyol pedig egy levantei *kalandor*. Hogy barátságuk tartós és zavartalan maradjon, mindkettőt le-tartóztatták.

— Az osztálysorsjáték húzása.

Az osztálysorsjáték VII. sorsjátékának második osztályából ma volt a húzás első napja, a mikor is a következő számokat a következő nyereményekkel húzták ki:

25.000 koronát nyert: 5498.
10.000 koronát nyert: 19194.
5000 koronát nyert: 51268.
3000 koronát nyert: 50431.
2000 koronát nyert: 3460 55069 99318.
1000 koronát nyert: 9605 25130 54992 84568 96451.
500 koronát nyert: 2112 16777 21397 22267 33639 45993 58331 58625 72493 98159.
300 koronát nyertek: 670 4737 7658 16779 18515 21258 24372 28092 28913 34173 40286 41552 42658 45810 51794 60345 62429 65171 79434 83783 90206 94289 99192 99357.

A

MAGYARSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap reggel, nyolcz, szükség esetén több oldal terjedelemben.

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva

Egy hónapra ... 1 korona — fillér
Negyed évre ... 3 " — "
Fél " ... 6 " — "
Egész " ... 12 " — "

Vidéken, postai küldéssel

Egy hónapra ... 1 korona 20 fillér,
Negyed évre ... 3 " 60 "
Fél " ... 7 " — "
Egész " ... 14 " — "

Egyes szám ára 4 fillér.

Kapható minden dohánytözsdedben és az utcai elárusítóknál.

Azon előfizetőinket, kiknek előfizetése december hó 15 én lejár, arra kérjük, sziveskedjenek előfizetéseiket minél előbb megújítani, hogy a lap szétküldésében főnnakadás ne történjék.

Különösen figyelmeztetjük tisztelt előfizetőinket, hogy ugy az előfizetés megújításánál, valamint minden reklamáczió, lakhelyváltás és a lap szétküldésére vonatkozó egyéb fölszólalásnál egy czimszalagot mellékelni sziveskedjenek.

IRODALOM, MŰVÉSZET.

A Nemzeti Színház új épülete.

A sajtót ma bejárta a hivatalos értesítés, hogy a régi rokkant Nemzeti Színház helyett új épületet emelnek másfél millió forintot. De a közvélemény fórumai még nem nyilvánítottak bíráló véleményt, kivéve lapunkat, melyben *Pázmándy Dénes* szólalt föl hivatásszerű szakértelemmel, helyeselve az eszmét, de helytelenítve a helyet, a homá a modern új színházat szánták: tudniillik a mai színház helyét, beleékelve egy középületet két bérház közé, mondjuk: a nemzeti muza templomát két vendéglő közé, így képtelenül eldugva, eltörpítve, megnyomorítva, jelentéktelenné süllyesztve a monumentális jellegű alkotást. S még csak a „Pesti Hírlap” emelt hasonló szellemű tiltakozó szót az „Esti levél”-ben, igen helyes, erős érvekkel, oly emelkedett felfogással, a mely egyedül méltó, ha a Nemzeti Színház egész jövőjére vezetes ily nagy dolog forog koczkán.

Ezuttal csak röviden ismételjük, hogy örömmel és elismeréssel fo-

gadjuk az új Nemzeti Színház gyors felépítését, a mely már nem tűr halasztást. A szorgalmazás, előkészítés érdeme gr. Keglevics intendánsé, ki kétségtelenül becsúgyának tartja, hogy színművészetünket hozzá és a nemzethez illő díszes hajlékhoz juttassa e mai kiszolgált, bomladozó fészkekből, melynek színpada kicsiny, öltözői lehetetlenek, nézőtere elégtelenül szűk, kényelmetlen, ruhatára kinzókamra, az egész pedig rendszeti szempontból türehtelen, homlokzata is monstruózus, — de legnagyobb éktelemsége és veszedelme két nagy kőhalmaz közé szorult helyzete.

És most, a midőn aránylag nagy áldozattal — bár mint laptársunk, mi is csak a kor nyomorúságára vallónak tartunk ekkora arányú áldozatot — a „nemzeti közbecsület-ről“ van szó, de mégis hárommillió koronával új színházat építünk: azt éppen a legszükségesebb kellektől foszszuk meg, hogy szabadon álljon s így monumentális jellegét megkapja?

Az Operaház, tiszta új renaissance izlésével, nemes burkolat-anyagával, az új fővárosnak legszebb épülete; de a közmunkatanács bölcsességéből belefajtották két szűk utcába s ezzel tönkresilányították. Nemcsak, de kétségtelen oka ez, hogy az Operát kevesebben keresik föl, mert el van dugva, az ut közepére esik, nem pedig észszerűen egy nagy gyűjtőpontba, minő az Andrásy-utnak a Váci-körútba torkolása, — szóval nem esik utba. Tekintsük csak a Népszínház fekvését. S mert az Opera palotja kívül maradt a legnagyobb forgalmon: ez bizony jövedelmezésének is árt, s megalapította örökös deficitjét.

A Nemzeti Színház eredetileg nem volt ám ily elszigetelt. Ez az újabb bérház-építkezés vívmánya. A legújabb építkezés tehát ne öregbitse éppen ezt a fatális csapást. Az egész telek a Nemzeti Színház tulajdona: emeljék az új homlokzatot a sarokra, hol ma bérház tornya ágaskodik. Mert mégis csak a színház az ur a maga telkén, nem a „vendéglő“, — s annak kell tekintenie díszszel, szabadon a Kossuth Lajos utca pazar fénynyel kiszélesített s meghosszabbított — igaz, hogy görbére egyenesített — vonalára.

Nem kételkedünk, hogy a kormány, mely dicsegetesen fölismerte, mily elodáztatatlan kultur-kérdés az új Nemzeti Színház felépítése: ez érdemet nem engedi lerontatni a színháznak nem jó helyre építése által; s nem hiszszük, hogy az intendánsnak ez ellen elvi ellenetése volna. De meg kell nyilatkoznia e részt a hivatott közvéleménynek úgy a sajtóban, mint a törvényhozásban.

A feleségem nem sikkes.

— Bemutató a Vigszínházban. —

Ma megint sokat nevettek a Vigszínházban, *Busnach* és *Debrit* három fölvonásos vígjátékát adták. Vígjáték-e, nem-e a darab, az a közönség mai elnézése mellett igazán mellékes. A földolog, hogy három óra hosszánt jól érezze magát s ha lehet, vidáman szórakozzék. Ezt „A feleségem nem sikkes“ derűs boldonságait élvezve teljesen eléri.

A darab különben nem új a mi közönségünknek. Láttá már Novellitől s már akkor jókat kaczagott a nyárspolgár-apóson, a kinek egyedüli vágya, hogy unokát ringasson a térdén valahára; a blazirt vőn, a ki

tizennégy hónapig unta fiatal feleségét, mert nem sikkes és a szerelmes fiatal asszonykán, a ki hogy férjét végre-valahára teljesen meghódítsa, elmegy Párisba sikket tanulni.

Csak hogy ez a Párisba vonulás, a hová a férj, de Prefol is rettenően vágyódott, nem ment olyan könnyen. Chaponet papa csak akkor egyezett bele, a mikor a leánya olyan formán adta elő kérését, hogy abból az öreg a „megkivánást“, tehát az unokára való kilátást értette ki. Ez a mulatságos szuggesztio lebeg azután az egész darab minden jelenete felett.

A fiatal pár tehát Párisba utasik. De Prefol, hogy régi barátnőt fölkeresse, Gabriella, hogy sikket tanuljon. Prefol mindjárt a szállodában találkozik Nanine-nal, a ki meghívja ebédre. Gabriella is találkozik Nanine-nal s gyanítván, hogy olyan nő áll előtte, a ki megtaníthatná arra, a mit a férje nála nélkülöz, megkéri tanítsa őt sikkre: arra a tudományra, a melylyel a férfiakat meg lehet hódítani. — Nanine-től aztán sok mindent meg, tud Gabriella, többek között azt is, hogy Nanine estére az ő férjével fog ebédelni Bougival-ban. Erre Gabriella elhatározta, hogy szintén Bougival-ba megy s kísérelve a Párisban jogászokodó unokaöcséjét, Raoult, a ki szerelmes belé, hívja meg. Az öreg Chaponet is megérkezik a feleségével, ők is Bougivalba mennek ebédelni.

A sok csereberét, a mi azután Bougivalban végbe megy, igazán felesleges elmondani. A jó bor, rák, osztriga, erme nagy szerepet játszik, mint minden francia vígjátékban, a tévedések labirintusa is ismeretes: az após a saját leányának, a vő az anyósának, a vendéglős a pinczérnek vall szerelmet s mikor azután elég a kavardásból, Prefol kijelenti, hogy megunt a Nanine-féle sikkes hölgyeket, csak a derék, jó, naiv falusi kedély, a milyen a feleségét, Gabriellát, teszi boldoggá s a darab általános kibéküléssel végződhetik.

Chaponet-t, az apóst, *Hegedüs* adta; a feleségét, *Euláliát*, *Nikó*. Olyan klasszikus alakítást nyújtott mind a kettő, hogy Novelli is nevetett volna jókedvében. Gabriella *Csillag Teréz* kezében volt s ha ő maga is nem erősítette volna magáról, hogy nem sikkes, a közönség bizony alig hitte volna el. Meghódította ő nemcsak a férfiközönséget, hanem a nőket is s csak úgy zúgott a tapsvihár elismerésül. A fiatal férjet *Góth*, Raoult *Tapolczai* játszotta. Mind a ketten egy kicsit kedvetlenek voltak. *Haraszthy* Hermin Nanine-ja csupa sikk volt. Az összjátékról a Vigszínházban külön nem is kell megemlékezni, az mindig kitünő. A közönség a fölvonásvégeken, sőt nyílt színen is kitüntette kedvenceit tapsaival. F.

* **Opera.** A kulisszák mögé nem látunk: nem tudjuk, hogy a tegnapi „Hunyadi László“ Szilágyi Erzsébetjét miért nem Bianchi Bianca énekelte — a mai „Hugonották“ királynőjét is miért nem ő? Vagy miért adták éppen ezt a két darabot egymásutáni napokon? Nem tudjuk, hogy tegnap Gara Mária miért nem régi jogos birtokosa, az éppen visszaszerződött Ábrányiné adta, vagy, ha ő tegnap pihent, miért nem énekelte ma Valois Margitot? . . . Hiábavaló fejtörés helyett egyszerűen csak azt konsta-

táljuk, hogy ma ismét a tulságosan gyakran előrútt „Hugonották“-at kaptuk, a melyet már csak elsőrangú szereposztás tehetne érdekessé; de a félig sem felt nézőtérrel leolvashattuk a színlapot: Királyné — Kobler Elza, nagyon egyenletlen hanggal és iskolás előadással; apród — Palóczyné, ugyanoly tulajdonságokkal; Marczel — Szendrői, a ki természetesen nagyon jó volt, de nem oly kedvező a közönségnek, mint Ney; De Nevers — Beck, Takáts helyett; Boisrose — Déry; Raoult ugyan Alberti adta, de nagyon rosszul volt hangolva. Az egyetlen fényesség Vasquezné egész valója volt; nem csoda, ha már kiléptekor nagy riadallal és zúgó tapssal fogadták, berlini sikerének háljaképpen. Kerner helyett Benkő dirigált. Sajnáljuk, hogy az intendáns ur nem volt jelen; ő befoly a dolgok művészi oldalára is és a mai, főszerepbe teljességgel nem illő előadás után latba vetné befolyását az iránt, hogy ilyen alacsony színvonalra többé egy esténk se sülyedjen.

* **Sauer jubiláris hangversenye.** Sauer Emilnek december 17-én, hétfőn, a Vigadó nagytermében tartandó zenekari hangversenye iránt a közönség körében egyre nagyobb az érdeklődés. Bár a december hónapban már eddig is sok érdekes hangversenyben volt része a közönségnek, a legjobban mégis ez a nagy hírű zongoraművész vonzza a publikumot, mely először fogja hallani zenekari kísérettel Sauer zongorajátékát. Az orkesztrális kíséretet a m. kir. Operaház zenekara látja el Kerner István dirigálása mellett. A Sauer-hangverseny rendezője *Méry Béla* zeneműkereskedése. (Andrássy-ut 12.)

* **Kubelik 5. hangversenyében** Bárdossy Irén, az ismert operafénekesnő és jeles énektanárnő működik közre, kit szép hangja különösen predestinál arra, hogy a hangversenyteremben sikert arasson. A közönség érdeklődése ezen estélyre a szokásos, a mi azt jelenti, a jegyek legnagyobb része már elkelt.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Börzebukás, okirathamisítás, ügynökség.** Boldogult Székács Ferencz törvényszéki elnök korában, mikor egy galicziai kiejtésű vádlottól azt kérdezte, hogy mi a foglalkozása és ez azt felelte, hogy ügynök, így válaszolt neki:

— Tehát csaló.

Schossberger Edénél fordítva áll a dolog. Ő előbb lett csaló, azután ügynök. A megkároított hitsorsos névrokonának nagy gabonaüzlete volt Szabadkán. Vett valdóli búzát és papiros búzát. Megrendelt búzát parasztemberekétől, mikor olcsó volt és szállította velők akkorra, mikor drága volt. Azok megkároították. Törődött is ő azzal. Ő nyert, — ez volt a fő, 40—50 ezer forintot forgalmazott már neki az üzlet.

Schossberger azonban mindezt kevesellte. Előtte állott a számos csábító példa, a sok hirtelen meggazdagodás, melyet a börze sikamlós utain át lehet elérni. Rosszul számított, vagy pedig a szerencse volt rossz, elég az hozzá, hogy 1894-ben spekulációja 70.000 forinttal zárult, melyből 18—20.000 forint szivességi váltón volt. Ez a 18—20.000 forint valótlan kövelés volt. A váltókat *Schossberger* hamisította és így ezt az összeget meg is mentette magának, kiszökvén vele hitelezői elől Amerikába.

A honvágy azonban erőt vett *Schossberger* uron. „Gazdálkodását“ sehol sem folytathatta oly vakmerőséggel, mint a szabadelvű, szabad Magyarországnban. Őt év múltán visszajött az elhagyott hazába, mely őt soha el nem

hagyja, és letelepedett Budapesten, mint biztosítási ügynök.

A több rendbeli okirathamisítás miatt azonban ellene vizsgálat folyt, a minek következtében *Schossberger*gert, éppen mikor valami ügyletet akart kötni, elfogták és a szabadkai törvényszék elé állították, mely csak hat rendbeli okirathamisítás büntetésében mondta ki bűnösnek és ezért egy évi börtönrre ítélte. Ezt a büntetést úgy a szegedi tábla, mint ma a kir. kuria IV. büntető tanácsa megerősítette.

§ **Golyóval végződött hétéves szerelmem.** A tegnapi törvényszéki tárgyalás a Podmaniczky-utcai szerelmi dráma ügyében hajnali fél 3 órakor ért véget, a midőn az esküdtzék *Heller Hugó* vádlottat a legenyhébb kérdésben, a *súlyos testi sértés büntetésében* mondotta ki bűnösnek. Ez alapon a törvényszék, tekintettel a fenforgó súlyosbító okokra, *Hellert két és fél évi börtönrre* ítélte, melyből 3 hónapot mint vizsgálati fogoly töltött ki. A védő semmisségi panaszt jelentett be. Vádlott azonban továbbra is vizsgálati fogságban marad.

KÖZGAZDASÁG.

— **A veszprémi Gazdasági Egyesület elnöksége.** *Darányi* földművelésügyi miniszter *Fenyvessy* Ferencz főispánhoz a következő levelet intézte: „Méltóságos főispán ur! Méltóságodnak a veszprémmegyei Gazd. Egyesület ügykezelésének megvizsgálatastól kéri felterjesztéséből értesültem, hogy Méltóságod a Gazdasági Egyesület elnökségét elvállalni nem hajlandó. Részemről ugyanis az egyesület autonóm cselekvési szabadságának megóvása érdekében helyesebbnek tartom, ha annak élén a gazdaközönség köréből választott elnök működik s ezen szempontból csak helyeslehetem Méltóságod tartózkodását, — mégis tekintve azonban, hogy az egyesület ügy- és vagyongazdálkodásának megvizsgálánál eljáró kiküldöttem jelentéseiből és másoktól is arról szereztem meggyőződést, hogy az egyesület megerősödése és a jövőben is sikeres működése csak akkor várható, ha annak vezetését Méltóságod magára vállalni szives lesz, kérem kell Méltóságodat, hogy az egyesület részéről, ismételtlen nyilvánítt óhajnak engedve, annak elnökségét legalább addig, míg a gazdaközönség köréből alkalmas elnököt találni sikerül — elvállalni sziveskedjék. Ismerve Méltóságodnak az általa felkarolt ügyek iránti meleg szeretetét, biztosan hiszem, hogy az egyesület Méltóságod vezetésé alatt a vármegye gazdasági életének tevékeny tényezője lesz s biztosíthatom Méltóságodat, hogy Méltóságod nemes intencziói nálam mindég támogatásra találjanak és az egyesület indokolt kérései elől elzárkózni nem fogok. Fogadja Méltóságod tiszteletem őszinte nyilváníttását. *Darányi* s. k.”

A gazdasági munkás- és cselédsegélypénztár ról.

Az 1900. évi XV. törvényzikk alapján egy „Országos gazdasági munkás- és cselédsegélypénztár“ létesíttetik, melynek célja a gazdasági munkásokat és cselédeket baleset, baleset miatti rokkantság, baleset miatti halál, továbbá állandó keresetképtelenség esetében, ugyszintén a 65-ik életév elérésekor segíyezni s halál esetében a családnak segélyt nyújtani.

I.

A munkások és cselédek szabad elhatározásától függ a belépés. Beléphet tagul minden munkás és minden gazda-

sági cseléd, a ki 50 évnél még nem idősebb; belépést továbbá mindenki, a ki gazdálkodással foglalkozik.

A tagsági díj évenként az első csoportbelieknek 10 korona 40 fillér, a második csoportbelieknek 5 korona 72 fillér; a rendkívüli tagoknál egy korona.

Az első csoportbeli tagoknak a következő segélyre van igényük:

a) baleset esetében ingyen gyógykezelés;

b) hatvan napig 1 korona segély;

c) ha a baleset miatt hatvan napnál tovább munkaképtelen marad, mindaddig, míg munkaképtelen, havonként 10 korona segély;

d) baleset miatti halál esetében a családnak egyszer s mindenkorra 400 korona segély;

e) ha legalább tíz évi tagság után bármely okból munkaképtelen lesz, élete fogytáig 10 korona segély;

f) a tag 65-ik életévének elérésekor kap 100 koronát;

g) ha a tag öt évi tagság után meghal, családja 200 korona, ha 10 évi tagság után hal meg 250 korona s ha 15 évi tagság után hal meg 270 korona segélyt kap.

A második csoportbeli rendes tagok az a)-d) pontokban megjelölt segélyt ugy kapják, mint az első csoportbeli rendes tagok, az e)-g) pontokban megjelölt segélynek azonban csak a felét igényelhetik.

A rendkívüli tagok pedig csak az a)-d) pontokban megjelölt segélyt kapják, az e)-g) pontokban megjelölt segélyekre egyáltalán nem lehet igényük.

Azok, a kik tagok akarnak lenni lakóhelyük előljáróságánál jelentkezzenek. A jelentkezéskor a felvételi díjat (2 korona, 35 évesnél idősebbeknél 4 korona) készpénzben kell befizetni. A tagsági könyvet a központi igazgatóság küldi meg. A tagsági díjat félévenként a posta ívatáinál kell befizetni a tagsági könyvben levő befizetési lapokkal. A félévi tagsági díjat a tag részletekben is félre teheti, akként, hogy az előljáróságoktól egy gyűjtőlapot kér s arra a félév tartama alatt annyi postai levélbélyeget ragaszt, a mennyinek az értéke a félévi tagsági díjnak megfelelő. Az ilyen levélbélyekkel szabályszerűen ellátott gyűjtőlapokat a posta hivatal készpénz gyanánt elfogadja.

Annak a gazdasági cselédnek, a ki legalább három év óta áll egyazon gazdaság szolgálatában s az 1901. év folyamán a pénztár rendes tagjainak sorába kívánja magát felvételni, s az ugyanazon szolgálatban eltöltött évek után a tagsági díjakat kamat nélkül

egyszerre befizeti, az ugyanazon szolgálatban a belépést megelőzőleg eltöltött évei a tagság idejébe beszámítatnak abban az esetben, ha az így belépett cseléd a belépés után a tagsági díjat még legalább három évig pontosan fizeti.

Ily esetben a felvételre jelentkező cselédnek, vagy munkaadójának, a cseléd (szolgálati) cselédkönyvével kell igazolnia a legalább három évi, megszakítás nélküli eltöltött szolgálatot az előljáróság (tanács) illetőleg a helyi bizottság intézője előtt s ugyanott egyidejűleg nyugta ellenében le kell fizetni a felvételi díjat és a beszámítani kért évek után járó tagsági díjakat.

Ha az ilyen tag három éven belül elhal, a beszámítandó évekre befizetett összeget a pénztár, örökösöknek, vagy ha a tagsági díjat helyette a munkaadó fizette, a munkaadónak kamat nélkül visszaadja. Ez iránt az örökösök illetőleg a munkaadó az elhalt tag tagsági könyvének és halotti anyakönyvi kivonatának bemutatása mellett forduljanak az előljárósághoz (tanács) illetőleg a helyi bizottság intézőjéhez.

II.

A segélypénztár helyi igazgatását a községekben az előljáróság látja el, addig, a míg ötven tag nincs a községben. Ha a községben ötven tag már van: helyi bizottság alakítatik, melyben a munkaadók és a munkások egyaránt képviselve vannak.

A segélypénztári orvos teendőit a községi orvos látja el, de ellátatja, ha munkaközben történik a baleset, a munkaadó orvosa is.

A község s a helyi bizottságok rend szerint nem kezelnek pénzt; a segélyeket tehát a vett jelentés folytán postai úton a központi igazgatóság küldi meg. Munka közben történt balesetknél a törvényben megállapított segélyt a munkaadó köteles előlegezni, a kinek ezt a központi igazgatóság megtéríti.

III.

A pénztár jövedelmét képezik:

a) a tagok befizetései;

b) az állam évenkénti százezer korona hozzájárulása;

c) a munkaadók hozzájárulása.

A törvény 8. §-a alapján minden munkaadó minden gazdasági cseléd után évenként 120 fillér hozzájárulást köteles fizetni. A hozzájárulást a községi előljáróság összeírás révén veti ki. A megállapított hozzájárulást a községnél kell befizetni. Ezen hozzá-

járulás fizetési kötelezettsége alól föl vannak mentve az alapítók, vagyis azok, a kik a pénztár javára legalább 50 koronát befizettek, feltéve, hogy cse édjük helyett az évi tagdíjat sajátjukból előre befizették vagy kinyitkozattak, hogy ennek a díjnak legfeljebb csak a felét fogják az illető cseléd bérébe betudni. Ha az alapító nem minden cselédje helyett fizeti az előbbiek szerint a tagsági díjakat, csak azon cselédnek után járó 120 fillér hozzájárulás fizetési kötelezettsége alól mentetik fel, a kik helyett a tagsági díjat tényleg fizeli.

Minden gazdasági cseléd, a ki után a munkaadó a 120 fillér évi hozzájárulást fizetni köteles, a rendkívüli tagokkal egy tekintet alá esik s a cseléd, illetőleg családja baleset, baleseti rokkantság és baleset miatti halál esetében olyan segélyt kap, mint a rendkívüli tagok.

IV.

A segélypénztár a kormány felügyelete s ellenőrzése alatt áll.

Az igazgatóság elnökét s 12 tagját az első évre a földmivélsügyi miniszter nevezi ki. Azután az igazgatóságba 4 tagot az alapítók, 4 tagot pedig a helyi bizottságok révén a tagok választanak. Az igazgatóság elnökét, az ügyvezető igazgatót s 4 igazgatósági tagot mindenkor a földmivélsügyi miniszter nevezi ki, a ki a pénztár felügyeletére s ellenőrzésére kormánybiztost rendel ki.

Időjárás.

A légnyomás maximum ma is Közép-Európa felett vesztegel; az északi depressziók egybe olvadtak és gyöngültek, míg déli Osztrákia felett egy új kis depresszió fejlődött. Az időjárás helyei csak annyiban változott, hogy a maximum területén belül erős ködképződés indult meg, de egyébként az idő nagyobb részét száraz és a hőmérséklet eloszlása sem változott jelentékenyen.

Nálunk az idő tegnap még jobbra derült volt. Az éjjel nyugatról ködképződés állt be, helyenkint gyenge ködcsapódással. A hőmérséklet a fagypontra került van.

Jólat. Ködös idő várható, elvéve ködösével és fagypontra kerülő hőmérséklettel.

Hőmérőskálák: Budapest — 0,4. Ó-Gyalla — 0,8. Záhán — 5,0. Szolnok — 1,2. Szeged — 0,4. Kolozsvár — 7,0. Bécs — 0,0. Róma — 3,5. Berlin — 3,9. Páris — 5,1. Szent-Pétervár — 1,3.

Budapesti gabonátözsde.

Összesen 12.000 mm. kész buza kelt ma el változatlan irányzat mellett tegnapi áron. A legmagasabb ár 7,82 és fél korona, a legalacsonyabb 6,97 és fél korona volt.

Egyéb gabonafajták közül rozs 6,85—6,87 és fél K.-án kelt el.

4 és fél órákor a következők voltak a záróárfolyamok:

Buza áprilisra	7.42—7.43
Buza okt-re	7.59—7.60
Magyar buza okt-re	7.65—7.67
Ros azprilisra	7.17—7.18
Tengeri máj-ra	4.83—4.89
Zab áprilisra	5.62—5.63
Repce aug-ra	12.95—13.05

Budapesti értéktözsde.

A porosz jelzálogbankok inognak és a berlini tözsde sokkal gyengébb, mintsem hogy ennek hatását nagyon is ne éreznék. Ez aztán újból meg újból gyengésséget, kedvezőtleneséget, tartózkodást idéz elő, nálunk is, de meg más piacokon is a hanyaság ismét diadalmaszkodik ma is, noha az értékek 2—3 koronával csökkentek.

A helyi értékek piacza szintén gyengébb.

Valuák és ércváltók változatlanok.

A 4 órai zárlatkor maradt:

Osztrák hitelrészvény	672.50
Magyar hitelrészvény	681.25
Leszámitoló	429.—
Rimamurányi vasműv.	491.—
Osztrák-magyar-államvasut	664.75
Közuti-vasut	594.50
Városi villamos vasut	296.—

Állatvásár.

Kőbányai sertésplac. Deczember 12-én. Fialat nehéz (páronkint 320 kgron felüli sulyban) 97—98 fillér. Fialat közép (páronkint 251—320 klg.) 96—97 fillér. Fialat könnyű (páronkint 250 klg-ig terjedő sulyban) 96—97 fillér. Szerbiai. Nehéz (páronkint 260 kgron felüli sulyban) 91—93 fillérig. Közép (páronkint 240—260 kgr. sulyban) 88—90 fillérig. Könnyű (páronkint 240 klg-ig terjedő sulyban) 84—86 fillérig. A sertésüzletirányzata: csöndes.

SZINHÁZAK.

(Csütörtök, deczember 13-án.)

NEMZETI SZINHÁZ.

Czimzetes feleség.

Vigjáték 3 felv. Irtta François de Curot. Fordította Kóbor Tamás.

Kezdeté 7 órákor.

REGÉNYCSARNOK.

Az örök szerelem.

— Francia beszély. —

Irtta: Paul Perret.

(Folytatás.) 3

Valóban minden niosolykülönösök és rejtélyesek azok a kreol nők; olyan mélyen magukba zárkóztak, minőkhez hasonlók a világ többi női közt nem lehet találni. Szépségük úgy tűnik föl szemünkben, mint varázsigezet, mint valami talány; azt lehetne mondani, hogy valamely fényes fátyol borítja őket s az emberek tudni akarják, hogy e tűzredőny alatt, mely csöndesen s csalákon egyhanguságban lebeg, föl-fölviharzó lélek vesztegel.

Ilyen volt Songéres asszony; mindig csöndes és egykedvű, látszólag, de hangjának csengése szüntelen elárulta az ellenkezőt sejtető Hangjának hullámzása meghazudtolta arcának mesterkelt nyugalmát. Sőt a legtöbb baj éppen énekében rejlett s oly szenvedélyt érzett a zene, mint általában más tárgyak iránt, de e szenvedélyt is elpalástolá,

min a többi. Rendszeren alhangon énekelt, mi a kreol dallamoknak bizonyos bűbajt kölcsönzött s mélabus jellegűt adott. Amüértők ilyenkor türelmetlenül csóválták fejüket s azt suttogták, hogy hibásan énekel. Efféle művészi pedáns észrevételeket — Songéres asszony zene-tehetségét illetőleg — Saint-Epinay éppen nem tett.

Egy este Ocellesben, épp akkor-tában, midőn történetünk kezdetét veszi, Songéres asszony hallatá dalát. Saint-Epinay hirtelen fölkel, midőn a fiatal nő, ki folyvást maga kísérte a zenével dalait, a zongorát bizonyos okból odahagyta.

A teremben mindenki el volt ragadtatva, jóllehet, némelyek nem is akarták ezt észrevétni.

A fölhangzott taps után mély csönd állott be.

Yolande asszony, ki egészen fehérbe volt öltözve, odakönyökölt a kandalló parkányához, a „Muse drapée“ állását véve föl, melyet a Louvre muzeumából mindenki ismer. Hosszudad, sőtét szeméi, melyek a hullámzó tömegben tévedeztek, egyszerre Saint-Epinay-n állapodtak meg.

Tekintetük találkozott.

A gróf megrezzent s elfogult.

Szerencséjére a kastély homlokzatát díszítő körkélyre vezető ajtó nyitva volt s ő sietett oda kimenekülni.

Az Ocelles-kastély ama halom-láncolatnak, dél felé, a Loire mellett vonul el a vendéi parton, legmagasabb részén emelkedett s messze terjedő vidék fölött uralgott.

E balkonról, hová Saint-Epinay az est üde tevegőjének élvezésére s lázasan lüktető vérenek csillapítása végett kivonult, nappal egy folyamat lehetett észrevenni, most azonban csak a víz loccsanását lehetett hallani.

A gróf a folyamon föl s alá evező halászbárkákat igyekezett az éj sötétjében fölfedezni. Napvilágon oly jól ki lehetett azokat venni vörös lobogóikkal. Most Saint-Epinay csak képzeletben kísérhette azoknak merész tovasiklását.

— A halászkok épp úgy vannak a folyóval, mint én a nővel! Ők is örvény fölött lebegnek.

Tény, hogy az ő lelke néhány nap óta ismeretlen tengeren vitorlázott, szerelmes lett Songéres asszonyba.

— De hiszen ő soha sem volt életében szerelmes! — mondogatták némelyek.

Saint-Epinay akárhányszor volt szerelmes, azt soha sem akarta magának bevallani. E gyöngöseségének fölfedezése kimondhatlan szomorúsággal tölté el lelkét. Egyetlen szerelmi kalandjánál sem észlelt szívében ilyen változást. Hullámok által ragadtatva, szédülés fogta el; érzé a vihar közeledését, s a védelem nem volt előre elkészülve. Néhány lépést tett az erkélyen s egy zárt ablakon közeledvén, lopva, futó pillantást vetett a terembe.

Yolande épp e pillanatban hagyta oda a kandallót, hogy e nagy teremnek tulsó végén levő pamlagra leereszkedjék.

A gróf látta e nőt fehér ruhájában odalebegni, s eszébe jutott, hogy e könnyű uszály úgy röppen el előle, mint az ő oktalan ábrándjának füstje, mely őt oly későn és oly boszontóan meg találta lepni.

Már öt év óta dicsekedhetett Songéres asszony barátságával. Hogy ekkor a szép s büszke kreol nőt legbájosabbnak találta, az annak tulajdonítható, hogy valamennyi eddig ismert nőtől különbözött és ő soha sem óhajtott mást mint egyedül azt, hogy eszményképe folyvást előtte lebegjen.

(Folyt. köv.)

MAGY. KIR. OPERAHÁZ.

A varázsfuvola.
Nagy dalmű 2 felv. Zenéjét szerzette Mozart A. Szövegét írta Schikaneder M. Fordította Böhm G.
Kezdeté 7 órakor.

V Á R S Z I N H Á Z.

A star.
Vigjáték 3 felv. Irta Baar Herman. Fordította Szöllösi Zsigmond.
Kezdeté 7 órakor.

N É P S Z I N H Á Z.

San - Toy.
Kinai daljáték 3 felv. Irta Edward Morton, Harry Greenbank és Adrian Ross. Fordították Fáy J. Béla és Makai Emil. Zenéjét szerzette Sidney Jones.
Kezdeté fél 8 órakor.

V I G S Z I N H Á Z.

Feleségem nem sikkes.
Vigjáték 3 felv. Irta Busnach és Debrit. Fordította Göth Sándor.
Kezdeté fél 8 órakor.

MAGYAR SZINHÁZ.

A mikádó.
Japán operett 2 részben. Irta W. S. Gilbert. Fordította Rákosi Jenő.
Kezdeté fél 8 órakor.

URÁNIA SZINHÁZ.

A XIX. század.
Előadás 3 felvonásban, egy előjátékkal írta és feldarabozta Pékár Gyula.
Kezdeté 7 órakor.



Blaha Lujza

koronás arany érdemkeresztrel kitüntetett művésznőnk sajátkezűleg aláírt élethű

arczképe

50/66 centiméter nagyságban

kapható a

„Magyarság” kiadóhivatalában.

Ára 2 korona.



Magyar királyi államvasutak.

179.367/50.725. F. IV. sz.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban és az állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m.: bőröndök, táskák kalapok, ruha és fehérművek, botok, napernyők és esernyők stb. az alább felorolt állomásokon árverés alkalmával azonnali készpénzfizetés mellett el fognak adni.

Miskolc állomáson f. é. december 14-én d. e. 9 órakor.

Kolozsvár állomáson f. é. december 21-én d. e. 9 órakor.

Budapest ny. p. u. állomáson f. é. december 28-án d. u. 3 órakor.

Budapest, 1900. november hóban.

Az igazgatóság.

Hoffmann Károly utód.

elvállal

díszes és egyszerű temetések rendezését.

Fa-, érc- és kettős-koporsók, sírkoszorúk és halotti czikkek elismert, legjutányosabb árak mellett.

BUDAPESTEN IV. ker. Váci-utca 45.
VI. k. Nagy Mező-u 10.
IV. ker. Molnár-utca 35.

Rózsatelep.

Valóságos földi paradicsom, főváros-hoz közel, rendkívül regényes és egészséges vidék, gyönyörű kilátással a Dunára és Budapest vidékére, másfelől a Kamaraerdő által határolva, kitűnő ivóvízzel, villamos közlekedéssel, vasúti és hajózási forgalommal, még 80 családi ház és villa építésére rendkívül alkalmas, kitűnő talaj, 300-600 □-ölenként parcellázott telek Kis-Tétényben, parját ritkító, kedvező feltételek mellett eladó. A telkek több mint 400 már föl-piteit villa között fekszenek, a telepig vezetett vízvezetékekkel, a budapestiek által annyira kedvelt kirándulóhely, a budafoki sörház közelében. A fizetés az első 40 frtos részlet után havi öt forintnyi vagy heti egy forintos részletben törleszthető. Egy-egy □-ól ára 2 frt 50 kr. Bárki, még a legszerényebb viszonyok közt lévő is, saját otthonra tesznek szert, tekintve a rendkívül kedvező fizetési módokat. Bővebb értesítés, prospektus a helyszínen kalauzolás iránti megkeresés-k Rauscher György látszerész urhoz, IV., Duna-utca 6. szám. (Kisútd főhercegnő-palota) intézendők.

Kávé! Ajánlom a legjobb zamatu kávémat a következő olcsó árban:

Nyers kávé.

1 kiló Verseny kávé	1 frt 20 kr.
1 kiló Gyöngy legfinomabb	1 frt 80 kr.
1 kiló Mocca finom	1 frt 35 kr.
1 kiló Jáva	1 frt 35 kr.
1 kiló Cuba	1 frt 60 kr.
1 kiló Nagyszemű válogatott Cuba	1 frt 90 kr.
1 kiló vegyes pörkölt 1.40, 1.60 és 4 1/2 kiló post-zsák megrendelésnél vidékre is teljes bérmentve minden más költség nélkül szállítok	1 frt 80 kr.

kávéim tiszta és jó minőségűek 26 év óta fenálló jó hírnevem kezességével. SALAMON JAKAB első Budapest Józsefvárosi kávé és tea szétküldési Magazin, mint a triesti kávé különlegességek szétküldési központi raktár József-körút 81/b. Rákóczy-téri vásár-csarnokkal szemben.

Bőr-, viaszkosvászón

és

LINOLEUM-KÜLÖNLEGESSÉGEK

GYÁRI RAKTÁRA

NEUMAYER LIPÓT

Budapest, VI., Váci-körút I. az „Anker-udvar” mellett.

Keresztény

Ruhaszövetkezet

Teréz-körút 46. szám alatt,

meznyitott és minden fáradságot, küzdelmet félre téve, a vezetőség arra törekedik, hogy a lehető legjobb kiszolgálásban részesítse a vásárló tagokat.

A szövetkezet áruházaiban kapható minden cikk, a mi nélkülözhetetlen szükségletet képez a ruházathoz. — Kapható mindennemű férfi-, női- és gyermek-áruccikk. Paplan, vászon, szövet stb. Elsőrendű szabást alkalmazunk, aki a legkényesebb igényeket is kielégítheti. Készpénzfizetés és részlettörlesztés mellett szer-zhetők be az összes áruk. Vásárolni csak tagoknak lehet. Tagul az tekintetik, a ki legalább egy üz-letrészt jegyez, melynek 40 koronát tevő értéke vagy egyszerre vagy 10 egymást követő havi 4 korona rész-letekben fizethető.

Minden tag jogosult 50 korona erejéig hitelben vásárolni és költséges a hitelezett összeg 10%-át fizetni, elkülönítve az üzletrésztörlesztéstől.

Támogassuk teljes erőnkkel a

Keresztény Ruhaszövetkezetet.

Csodás hatása

a Klein és Fia-féle „IBOLYA CRÉME”, mely egyszeri használat után az arc és kéz bőrnek bárszony simaságot kölcsönöz, valamint minden bőrtisztításhoz elváratlanul.

Egy nagy tégely ára egy korona.

Kapható:

Klein és Fia

főhercegi udvari pipere-szappan és illatszer gyárok városi lerakataiban

IV. kerület, Váci-utca 10/A. sz. a. Ugyanott vagy választék díszdobozokban, karácsonyi és újévi ajándékokban.

Ne sirjon a kis leányka
Ha eltört a babája.
Elkészül az mostanában
Játék-baba-klinikában.

Saját készítésű francia, bőr beszélő öltözött babák óriási választékban

ár frt	—20	—40	—50	—75	1.—	150
cmtr	20	26	30	34	38	46


2.— 250 3.— 350 4.— 550 7.—
50 56 58 60 64 72 84

Alvó minden számnál csekélységgel drágább.

Nagy baba-javító intézet.
Csak 2 frt 75 kr próbababa állványval.

BERNHARDT S.
próba- és játék-baba készítő

Budapest, Király-utca 7.
Készítés: Rombach-utca 15.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Olcsó árak! Olcsó árak!




Ki tiszta jó

bort

akar, kérjen árjegyzéket

Buding Ede

szőlőbirtokos tanítótól

NAGYÖSZÖN.

Alkalmas

karácsonyi ajándék

fényképet Makart-nagyságu alakban készít

darabját 1, 2, 3 és 4 frtért

Waitzner

fényképészeti műintézete

Budapest, Erzsébet-körút 20. szám alatt.

Alkalmas olcsó ajándékot nálunk lehet kapni:

Angol női ruha	10-15 frt.	Elegáns zsinór- és szőrmediszzel	17 frt.	Camgarn cheviott minden szímben	5 frt.
Legfinomabb	25-30 frt.	Legelegánsab szar-pentin köpeny brocat be- lessel és szőrme-isszel	25 frt.	Női téli kabát valódi szőrmediszzel	8 frt.
Moire eelyem felsőszoknya	10 frt.	Hosszu bür gallér bélelve	9 frt.	Női téli kabát zelnór és valódi szőrmevel	10 frt.
Selyem utozai ruha	25-30 frt.	Hosszu bür gallér drága szőrmediszzel	12 frt.	Női téli kabát valódi perzela diszzel	16 frt.
Könnnyü selyemből elegáns fagon	18-22 frt.	Hosszu bür gallér bandókkal és szőrmediszzel	16 frt.	Leány kabát	4.50 frt és feljebb.
Legujabb női palétot dus szőrmediszzel	14 frt.	Finom cheviott alj	4 frt.	Angol női ruha szövetek 35 kr, 45 kr, 60 kr, 1 frt 20 kr	

☛ Gyászruhák négy óra alatt elkészítetnek. ☛

Herczeg és Horvát

Budapest, Kerepesi-ut 52. szám, Adria-szállóval szemben.

Kereskedelmi és Iparkalauz. Beszerzési források.



Czimbalmaim,

melyek az illetékes zenekapacitások által minden tekintetben a legkitűnőbbeknek vannak elismerve és így a hazai és külföldi kiállításokon az első díjat nyerték, 75 frittól különböző árban kaphatók. Mint-hogy ez idő szerint a czimbalmának pedálján és belső szerkezetén utólagos találmányom van, így javításokat és átalakításokat is elfogadok, a hang javulásért és tartóságért kezeskedést válllok.

Habits Antal

hangszerkészítő mester.
Budapest, VII. kerület,
Erzsébet-körút 42. sz.
és Vörösmarty-utca
16. szám.

Árjegyzéket bérmentve küld.

Lószőrmatracc

3 részű 15 kg. súlyban
csinváthból 14 forintért
kapható, míg a készlet tart.
Budapest, IV. ker.
Teréz-körút 36. sz. 1
kárptosál.

Öltöny 20 frt. Téli kabát 20 frt. Felöltő 20 frt.

Jó szövetből, jó bélyessel,
jól elkészítve

HISZ JÓZSEF

férfi szabónál
Budapest, V., Deák Fe-
rencz-utca 17., II. emelet.

Női ruhákat

olcsón készit háznál és
házon kívül Léka József,
IX., Ferencz-tér 11., II. em.
25. Levelezőlap-meghívásra
házhöz jövek. 7566



Értesítés!

Van szerencsénk t. vevőink-
nek és a t. cz. közönség-
nek szives tudomására
hozni, hogy 1900. decem-
ber 3-ik napjától kezdve
gőzfavágónk és fatele-
pünkig az ujonnan épít-
tett mester-utczai városi
villamos vasuton lehet
közlekedni. Egyszermind
felkérjük t. vevőinket és
a t. cz. közönséget, mel-
tőztassék becses megren-
deléseikkel megszerencsél-
tetni, mindennemű tűzifa-
val kitűnő minőségben ju-
tányos árak mellett szol-
gálunk. Ugyisintén de-
cember hó közepétől
kezdve uradalmi szénbá-
nyánkból jó minőségű
barna-szénrel igen ju-
tányos árban szolgálha-
tunk. Felvilágosítással
készséggel szolgál

Gr. Zichy várpalotai
uradalmi fatelep keze-
lősege
VII., Erzsébet-körút 21.

Első magyar budapesti
cipő gyors javító-
intézet
Budapest,
VIII., Kerepesi-ut 57. sz.
Mindennemű cipőjavítás
gyorsan, szolidan és leg-
jutányosabban.

Ragyogó karácsonyfa- disz karácsonyi és ujévi

levelezőlapok
Leitner M. L. és fia
papirkereskedésében,
BUDAPEST,
V., Váci körút 18. sz.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és könyvek
legolcsóbban kaphatók:
Sziúts és társánál,
Budapest, IV., Ujvilág-
utca 2. sz.

Első magyar betűn-
tőde részvénytársaság
Budapest, Dessewffy-utca
32. sz. Könyv- és czimír-
sok. Rézlenia gyártás. Me-
chanikai műhely.

Legolcsóbb bevásárlási
forrás!
W. WEISZ LAJOS
BUDAPEST,
VII., Kerepesi-ut 22.
(Telefon-Hirmondó épület).

Saját gyártmányu
férfi- és fü-ruha nagy
raktára.

Mérték szerinti megrende-
lések a legújabb divat sze-
rint a legjobb minőségű
kül- és beiföldi gyapju-
szövetekből a legelegán-
sabban eszközöltetnek,
feltűnő olcsó árak
mellett.

Butoriparosok,
Nemes és Lengyel Buda-
pesten, IV., Keoske-
méti-utca 6. sz. I. em.,
ajánlják dusan felszerelt
raktáraikat, saját készítmé-
nyű fa- és kárptos mun-
káiban.

17 frtért
egy nagy fuvar, négy tel-
jes méter
kemény tűzifa,
száraz bükk- és gyertyán-
fa vegyesen,
4 méter puhafa
15 forint,
felaprítva, szállítva és pin-
czébe hordva. Legjobb mi-
nőségű porosz köszén zsá-
kokban és fuvarban.
Megrendelések
Freud Lajos
(ezelőtt Freud és Duma)
tűzifa-kereskedőhöz,
V., Felsőrakpart 7,
intézendők. Telefon 695

Hajfiatalító.
Biztos és kipróbált szer-
kezlet, fejkorpa és haj-
hullás ellen. 1/2 literes üveg
1 frt 50 kr. Fülöp Gy.
(ezelőtt Török K.) Budapest,
Kálvin-tér 3. I. 7. sz. és
Török József gyógy-
szerésznél Király-utca
12. sz. 1036

Nem kell részletre
BUTORT
vásárolni nagy árért, mert
Egri Mór
butorgyáros
Gyár-utca 19. szám
(Ó-utczával szemben).
alatt saját készítményű bu-
torait minden minőségben,
minden elfogadható árban
juttatja a t. vevőközön-
ségnek.
Vidékre osomagolás
legnagyobb pontos-
sággal eszközöltetik

Gzimbalmok
kitűnő szerkezet és erős
tisza hanggal jutányosan
kaphatók
Petke Pál
hangszer-készítőnél Buda-
pest, Népszínház-utca 36.

Kitűnő,
valódiszékely könyha. Ebéd,
vacsora 20 forintért, a Fe-
hérlő szálloda éttermében.
Ürmösinel, Kerepesi-ut.

Kis Hirdetések
felvételnek a
kiadóhivatalban
IV., Vármegye-utca 11-13.

Magyarország leghíresebb ásvány-gyógyfor- rásai a

Bikszádi
gyógyit mint a
drága Selters. A
Sztójkai
azonos a karls-
badival.
Bérlők: Almer
Lajos és Károly,
Nagybánya.

10 frtért

tanítók hölgyeket rajzol-
ni, varrni, szabni ke-
zesseg mellett.

Hoffmann Karola
műszabászi és varrótan-
intézete
BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körút 23.

Ki nappal el van foglalva
z esti tanfolyamra jöhet.
Ugyanott elegans ruhák ké-
szítése is elvállaltatik.

Nem kell részletre
BUTORT
vásárolni nagy árért, mert
Egri Mór
butorgyáros
Gyár-utca 19. szám
(Ó-utczával szemben).
alatt saját készítményű bu-
torait minden minőségben,
minden elfogadható árban
juttatja a t. vevőközön-
ségnek.
Vidékre osomagolás
legnagyobb pontos-
sággal eszközöltetik

Kitűnő,
valódiszékely könyha. Ebéd,
vacsora 20 forintért, a Fe-
hérlő szálloda éttermében.
Ürmösinel, Kerepesi-ut.

Kis Hirdetések
felvételnek a
kiadóhivatalban
IV., Vármegye-utca 11-13.

Állást keresők
és
munkaadók,
vevők és eladók,
bérlők
és
bérbeadók
és mindazok, akik a nagy
közönség köréből keresik
az érdekelt feleket,
hirdessenek
„MAGYARSÁG”
Kis Hirdetések
rovatában.

A kishirdetésekre a czi-
met és lakást is be lehet
tenni minden külön dja-
zás nélkül.
!!! Minden szó egy-
szeri beiktatása 2 fillér,
vastagabb betűvel 4
fillérbe kerül!!!

Kész
konyha-berendezés
állandó raktára
BÖLE JÓZSEF
asztalos-mesternél,
Budapest,
VIII., Stáhl-utca 1.

Legfinomabb pergetett
virágméz
5 kilós postabődönökben
bérmentve 7 koronáért
egész éven át kapható
Franzen Mihály tanítónál
Zombolyán. 7:97

Kitűnő
énekző kanári
madarak, kaphatók Majo-
ros Bélanál Szabolcs-u. 15.
szám, I. emelet 58. 5368

Női téli kabát,
kék posztó, selyemvattás
béllés, térdig erős hosszu-
sagban, kevéssé használ-
va, 15 frtért eladó. Vám-
ház-körút 8., III. 15.
7607

Kifőzés
legkitűnőbb menetelű, el-
utazás miatt olcsón eladó.
Czim Nagytplom-utca
29., I. 8. 7:02

Egy jó varrónő
ajánkozik jutányos áron
házakhoz varrni. Luther-
utca 1/c., I. em. ajtó 4.

Pénzbeszedő
keresztény keresztük vi-
dékre, 300 frt óvadékkal,
480 frt évi fizetés és sza-
bad lakással. Czim Nagy-
templom-utca 29., I. 8.
7603

Kész
konyha-berendezés
állandó raktára
BÖLE JÓZSEF
asztalos-mesternél,
Budapest,
VIII., Stáhl-utca 1.

MINDENKI

rendelje meg a század leg-
hasznosabb könyvét: a

Kereskedelmi Vegyészeti.

A Kereskedelmi Vegyészeti
nélkülözhetetlen
mindeu gyáros, fűszer- és
vegyszerkereskedő, szatócs,
ilatszerez, gyógyszerész,
orvos, föld- és szőlőbirtok-
os, kertész, cukrász,
korcsmáros, vendéglős, pá-
linkamérő, fodrász, aszta-
los és egyáltalában min-
den kereskedő, iparos és
minden intelligens egyén-
nek.

Utmutatásainyománbár-
ki tekintélyes mellékjöv-
delemre tehet szert
Keresetnélküli egyének-
nek könnyű és becsületes
munka árán biztos és
kényelmes keresetforrást
nyújt.

Tanításai nyomán min-
den háztartásnál óriási
megtakarítások érhetőek el.

A könyv legújabb kiadá-
sa 2 korona 40 fillér, vi-
dékre portómentes beklil-
déssel 2 korona 75 fillér
kedvezményes árért meg-
rendelhető a

„MAGYARSÁG”
kiadóhivatalában Budapest
IV., Vármegye-utca 11-13

Butorok.
Két teljes szoba butor fa-
ragottak, nagy szőnyeg-
diván és kisebb, családi
viszonyok miatt minden
árért darabonként is el-
adók. Vas-utca 7., föld-
szint 14. 7599

December 15 ére
egy utca, és egy udvari
szoba két-három ur részé-
re, (hivatalnokok) kik állandó
teljes ellátással kapha-
tának uri családnál ju-
tányos árért. Czim Erkel-
utca 20., I. emelet 7.
7601

Butor.
Alig pár hétig használt
hálószobabutor, asztal,
székek, kredenz rögtön
elkötözés miatt eladó.
Sándor-utca 38., földszint
10. 7606

Legfinomabb pergetett
virágméz
5 kilós postabődönökben
bérmentve 7 koronáért
egész éven át kapható
Franzen Mihály tanítónál
Zombolyán. 7:97

Kitűnő
énekző kanári
madarak, kaphatók Majo-
ros Bélanál Szabolcs-u. 15.
szám, I. emelet 58. 5368

Női téli kabát,
kék posztó, selyemvattás
béllés, térdig erős hosszu-
sagban, kevéssé használ-
va, 15 frtért eladó. Vám-
ház-körút 8., III. 15.
7607

Kifőzés
legkitűnőbb menetelű, el-
utazás miatt olcsón eladó.
Czim Nagytplom-utca
29., I. 8. 7:02

Egy jó varrónő
ajánkozik jutányos áron
házakhoz varrni. Luther-
utca 1/c., I. em. ajtó 4.

Pénzbeszedő
keresztény keresztük vi-
dékre, 300 frt óvadékkal,
480 frt évi fizetés és sza-
bad lakással. Czim Nagy-
templom-utca 29., I. 8.
7603

Kész
konyha-berendezés
állandó raktára
BÖLE JÓZSEF
asztalos-mesternél,
Budapest,
VIII., Stáhl-utca 1.

Csekély 40 fillérért

10.000

1000, 500 stb. korona, összesen 1311 nyere-
mény nyerhető a

Diák-Otthon
sorsjegyek vétele által.
Huzás 1901. január 12-én.
Sorsjegyek mindenütt kaphatók.

Horvátországi Szilvórium-különlegességek!

Elismert elsőrendű a
gróf Khuen-Héderváry bán
jegyű szilvórium-különlegességem. A monarchiában ki-
zárólag csak a HERMANN A.-féle

Horvátországi szilvórium-csarnokban
kapható

Budapest, V. kerület, Erzsébet-tér 18/a. szám.
Főzde: Varasdon (Horvátország).

Különlegesség: kompót-szilvák 5 és 10 kilós zac-
skókban.

Gyermekszékek

a legjobbak,
a szabadal-
mazott mag-
gas, és ala-
csonyra át-
alakitha-
tók, állva
magasszék,
leeresztve kocsizható asztal székek, klotberende-
zéssel, asztalan szines játékkal, ugy mindennemű
Thonet hajlítot febur, hintaszékek, fautelek, szé-
kek, gyermekbutorok stb. Nadszékek fonása legjob-
ban eszközöltetik saját műhelyben.

Jellinek Pál
Budapest, Kerepesi-ut 6. sz. a.
a bazárban balra.

A szent év utolsó zarándoklatai.

Lelki s egyházi vezető: Kálmán Károly plébános,
országgyűlési képviselő.

1. Zarándoklat Rómába (bódogó tisztelgés
XIII. Leó pápa 6 szentségénél, a négy bazilikába bu-
csujárás, a nemzeti lódogó elhe yezése II. Szilveszter
pápa siremléke fölé, megjelenés a szent év bezáró
ünnepélyén).

I. osztály: II. osztály: III. osztály:
150 frt lakás teljes ellátással utközben is 125 frt 69 frt

2. Zarándoklat Szentföldre (Alexandria 2
nap, Kairó 5 nap, Jaffa 2 nap, Jeruzsálem, Bethlehem,
Jerikó, Holt-tenger, Jordan, összesen 10 nap Szent-
földön — Visszauton Portszaid-Velencez.

I. osztály: II. osztály: III. osztály:
530 frt 425 frt 320 frt

Jelentkezések a díj befizetése mellett fogadtatnak el
Budapest, Muzeum-körút 15.

Propper N. János igazgató
»Keleti Utazási Irodája»
Indulás Budapestről december 20. m. á. v. ke-
leti pályaudvarából.

Rómába utlevél nem kell.
Szentföldre okvetlenül szükséges.

Börbántalmakat, vérbajokat, ideg- betegségeket és gyengeségi állapo- tokat alaposan gyógyit

Dr. FABINYI

v. kórházi orvos, specialista

oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos
eredménynyel alkalmazott számos évi kórházi
gyakorlatában. Biztos siker folytán hono-
rárium utólag is fizethető. Levelekre díj-
talanul válasz; kívánatra gyógyszerék.

Lakás: Budapest, VII., Erzsébet-körút 12., I. em.
Bejárat a léposónél. Külön várótermek.
Rendel: d. e. 9-3-ig, este 6-8-ig.